



# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## CONFLICTOS SOCIALES

### HUELGAS Y PROTESTAS

#### EN SEVILLA

**Huelga solucionada**  
Sevilla, 4.—Ha quedado solucionada la huelga de obreros agrícolas del campo de Lora del Río.

#### Mitín obrero

Comunican de Lebrija que se ha celebrado sin incidentes el mitín de obreros horticultores.

Acordaron solicitar el apoyo del Gobierno para constituir una cooperativa de defensa de los intereses que representan.

#### Los obreros de las obras del puerto

Se han reunido los trabajadores de las obras del puerto de Sevilla, acordando las nuevas bases que presentarán a la aprobación de sus patronos.

#### Los aserradores persisten en la huelga

Los obreros aserradores han acordado rechazar las concesiones que les han hecho sus patronos y proseguir la huelga.

#### Fundación de una cooperativa

El Círculo de Labradores ha fundado una cooperativa de consumo, suscribiendo las acciones entre sus socios. Tiene por objeto dicha fundación favorecer al personal de la dependencia.

#### EN ALMERIA

Almería, 4.—Mañana se reunirá la Junta de Subsistencias para fijar algunos precios de alimentos.

Se establecerá una tasa definitiva.

#### EN ALICANTE

#### Plausible acuerdo

Alicante, 4.—Los gremios de comestibles se han reunido en el Círculo de la Unión Mercantil.

Hoy han publicado una nota oficiosa dando cuenta de que vendrán a precio de coste, dejando las ganancias para tiempos mejores.

También acordó protestar contra los nuevos impuestos, que reorgan los precios de las sustancias alimenticias.

#### EN CORDOBA

#### Los tipógrafos no secundarán la huelga

Córdoba, 4.—Los obreros tipógrafos han acordado no secundar la huelga general, señalada para el próximo jueves.

#### EN SALAMANCA

Salamanca, 4.—Se ha reunido, presidida por el gobernador, la Junta de Subsistencias. Se tomarán medidas para rebajar el precio de las patatas y proceder, si es preciso, a la incautación de trigo y harinas.

#### EN BILBAO

#### No hay ambiente para la huelga

Bilbao, 4.—En la Casa del Pueblo se han reunido varias Sociedades, tratando de la huelga general.

Reino mucho desaliento, y parece que acordaron emprender previamente una campaña de abaratamiento de subsistencias.

#### Los mineros

Bilbao, 4.—El jueves, a las once de la mañana, se reunirán los obreros y patronos mineros.

La impresión general es de que no será difícil llegar a una fórmula de concordia. Los obreros van a conferenciar también con el gobernador.

#### EN TOLEDO

#### La carne, escasa

Toledo, 4.—Cada día se nota más la escasez de carnes, temiéndose por ello que se produzcan graves conflictos.

#### EN VALENCIA

#### Huelga solucionada.

Valencia, 5.—Se ha solucionado la huelga de obreros patronos, los cuales han convenido con los patronos nuevas bases, que son las siguientes: Reconocimiento de la Sociedad; jornada de ocho horas; jornal semanal de 35 pesetas para los moleros y maquinistas y 30 para los demás; empezada la jornada semanal en lunes se cobrará toda la semana, aunque no se trabaje todos los días; los peones de primera clase percibirán 18 reales diarios, pagándose las horas extraordinarias con un aumento de 30 por 100.

#### Otras huelgas

Las demás huelgas planteadas se hallan en el mismo estado.

Además se ha declarado la huelga en algunas fábricas de Gandía, y continúa la de Madrigueras.

El gobernador interviene en la solución de estas huelgas.

#### EN CADIZ

#### La factoría de Matagorda

Cádiz, 5.—En la factoría de Matagorda han acudido hoy al trabajo 1.040 obreros; 350 de Cádiz, y el resto de Puerto Real.

En las oficinas de la Constructora Naval continúan inscribiéndose numerosos obreros. Se cree que pronto se volverá a la normalidad absoluta.

#### BARCELONA

#### Manifestación de mujeres

Barcelona, 4.—Durante la tarde, grupos de mujeres recorrieron los alrededores de los

mercados del Borne y Santa Catalina, protestando del alza en el precio de las subsistencias, exigiendo y obteniendo que se les vendieran patatas y otros artículos a bajo precio.

La Policía evitó que el incidente tomara importancia.

#### El conflicto obrero

Barcelona, 5.—No hay nada nuevo en el conflicto obrero.

La pasada noche y la mañana de hoy han transcurrido sin que se registraran incidentes desagradables relacionados con los conflictos de alumbrado, agua y gas.

Hubo las mismas restricciones y escasez en lo que a la electricidad se refiere.

Respecto al gas, ha ido cesando el suministro a los abonados, hasta no llegar nada a los contadores; las fábricas han quedado paralizadas y los gasómetros vacíos, no habiéndose hasta ahora normalizado la producción. En esta industria es donde se siente con mayor intensidad los efectos de la huelga.

La Compañía del gas La Catalana, que había seguido facilitando fluido a los abonados, ha tenido que suspenderlo por haber secundado la huelga los obreros que aún trabajaban.

Con tal motivo han paralizado sus trabajos las industrias que funcionaban con motores de gas.

De momento se trata de sustituir a los huelguistas por soldados; pero el asunto debe ser objeto de estudio por necesitarse mucho personal que trabaje en condiciones determinadas.

Los servicios de abastecimiento de aguas siguen prestándose con regularidad. También han mejorado algo los de producción eléctrica.

En las fábricas que utilizan este fluido se trabaja hasta ahora como normalmente.

Tan sólo los servicios de tranvías siguen sintiéndose de la falta de suficiente corriente.

Al medio día, a consecuencia de la falta de corriente, ha habido un paro de una hora en la mayor parte de los tranvías.

A la una se ha reanudado el servicio.

#### Las subsistencias

La cuestión de la carestía de las subsistencias sigue preocupando.

Hasta ahora no se han registrado actos de violencia, limitándose a incidentes ocurridos, a pequeñas manifestaciones de protesta que forman a diario algunos grupos de mujeres en las distintas barriadas, junto a los establecimientos de comestibles.

Los mercados están custodiados por fuerzas de la Guardia Civil y de Seguridad, que bien ordenes severísimas.

Los puestos están en general poco provistos. Los vendedores se retiraron a media mañana.

En el mercado de la Boquería no ha ocurrido nada de particular.

En el Borne hubo desanimación extraordinaria, notándose la escasez de verduras.

En Gracia, unas mujeres arrojaron al suelo varias banastas de pescado, por entender que era vendido a precio superior al de la tasa.

En el de Santa Catalina, unas mujeres han obligado a unas vendedoras a que dieran los huevos a dos pesetas la docena. Igual ha ocurrido en varios establecimientos del interior de la ciudad.

En el mercado de Sans se han registrado pequeños incidentes sin importancia.

En el de San Antonio no ha ocurrido nada de particular.

En algunos establecimientos situados junto a los mercados se han visto obligados los dueños a expender algunos de sus artículos a precio inferior en evitación de incidentes, en especial los huevos y el bacalao.

#### Huelga de brazos caídos

En el paseo de Gracia, al iniciarse la huelga de La Canadiense, habían empezado los trabajos de apertura de una gran zanja para la colocación de cables eléctricos; la huelga lo suspendió, quedando la zanja abierta y los escombros y los materiales de la obra acumulados al lado. A medida que han pasado los días han ido desapareciendo los materiales y llenándose la zanja, con grandes molestias para el tránsito. Como los vecinos han reclamado, la Compañía hizo venir de Matagorda una brigada para que procediera al relleno de la zanja. Los obreros han comparado esta mañana; pero, lejos de ponerse a trabajar, se han limitado a sentarse al borde y a pasar el tiempo fumando cigarrillos, contestando, cuando algún cargo se les hacía, que los habían engañado haciéndoles ocupar el sitio de los huelguistas. La zanja ha quedado en igual situación y un nuevo conflicto en puerta.

#### UN MAQUINISTA Y UN FOGONERO, MUERTOS

Oviedo, 4.—Una maquinilla de las minas de Tevurga, que se dirigía a Trubia, descarriló al pasar por el puente de San Andrés.

El maquinista cayó al río y el fogonero pereció aplastado por la locomotora.

Se realizan trabajos para extraer el cadáver.

#### Detalles de la catástrofe

Oviedo, 4.—Se conocen nuevos detalles de la catástrofe ocurrida en el puente de San Andrés.

La locomotora cayó al río Trubia, arras-

trando con ella al maquinista Alejo Atala y al fogonero Manuel Viejo, que perecieron ahogados.

De la estación de Quitos salió un tren de socorro, comenzándose los trabajos para extraer los cadáveres.

La máquina que ha originado el suceso pertenece a la fábrica de Mieres.

#### ANDALUCIA

#### Rateros detenidos

Sevilla, 4.—La benemérita del puesto de la Puerta de Osario ha detenido a unos cuantos rateros que venían operando en cuadrilla, habiendo realizado numerosos hurtos.

#### Un caza submarino

Ha zarpado para Gibraltar el cazasubmarino inglés 373, mandado por el teniente Gerathy.

#### Jura de bandera

Córdoba, 4.—Se ha celebrado la jura de la bandera de los reclutas últimamente incorporados.

#### Una rifa

Granada, 5.—Esta madrugada rieron en la plaza Mariana Francisco Ruiz Beltrán, Isabel Martínez Cervantes y Patricio Alarcón Miliego, ocasionando este último al primero, con un cuchillo, varias heridas en la ingle izquierda, y a la segunda dos heridas en la cara.

Francisco ingresó en el hospital en gravísimo estado.

#### Baile benéfico

En el Círculo Comercial celebró un baile concurridísimo, recaudándose varios miles de pesetas para los pobres.

#### Una tienda

Cádiz, 5.—En la dehesa de Boraños terminó la tienda de la ganadería Domecq, con el acoso y derribo de 26 reses, en campo abierto, tomando todas numerosas puyas y ocasionando tumbos, demostrando bravura extraordinaria.

Resultaron varios caballos muertos, toreando Chanito, Carnicerito y otros toreros, más varios aristócratas.

En la casa del cortijo se celebró un suntuoso banquete de 150 comensales, asistiendo aristocráticas señoritas a caballo, y resultando brillantísimo el desfile de los garrochistas, en soberbios caballos, coches y autos.

En la próxima semana será la tienda de 66 machos de la ganadería Domecq, estando invitados aristócratas, ganaderos y toreros, entre otros los Gallos y Guerrita.

#### El «Pelayo»

Cádiz, 5.—En el arsenal de la Carraca se están terminando las obras que se efectúan en el acorazado Pelayo para convertirlo en escuela de aprendices marineros.

Cuando concluyan irá el Pelayo a Marín, donde permanecerá.

#### CATALUNA

#### Tres asfixiados

Barcelona, 4.—Extrañado el vecindario de la calle del Correo Viejo de que permaneciera cerrada la tienda del número 10, avisaron a la autoridad.

Derribada la puerta, hallaron al dueño, Simón Alemani, a su esposa y a un hijo de diez y ocho años asfixiados en sus camas respectivas, a consecuencia de un escape de gas del alumbrado.

#### La Comisión municipal

Barcelona, 5.—Se comenta el retraso en el regreso a Barcelona de la Comisión que fué a Madrid para gestionar del Gobierno la concesión de recursos económicos que permitan mejorar la situación deplorable de la Hacienda municipal.

Esta mañana no se sabía aún el día en que regresarían los comisionados, y se suponía era debido a que no tenían el éxito apetecido, y por ello prolongarían algunos días más su estancia en la corte.

#### La Mancomunidad

Esta tarde se reunirá el Consejo permanente de la Mancomunidad.

#### El Carnaval

Ha pasado el Carnaval tan desanimado é inactivo como desde hace muchos años no se había visto igual. Tan sólo en algunas de las barriadas extremas hubo mascarones durante los últimos tres días.

Anoche, en la barriada de Gracia, recorrió las calles una mascarada. Como todos los años, se simulaba el entierro del Carnaval. En la calle de Salmerón surgió una reyerta entre los mascarones de la comitiva y el público. Era tanta la gente allí situada, que se hacía difícil el paso. La multitud intentó que suspendieran la circulación los coches y tranvías y arancó los anuncios que llevan los carruajes, siendo algunos asaltados. Los empleados avisaron por teléfono a la Delegación, presentándose parejas de la Guardia Civil y de Seguridad, que disgregaron a la multitud.

#### Harina para Portugal

Se han desembarcado de un vapor inglés fondeado en este puerto 1.500 sacos de harina, que se creía eran para el abastecimiento de Barcelona; pero ha resultado ahora que estaban destinados a Portugal, debiéndose reembarcar de nuevo.

El gobernador se ocupa en el asunto.

#### Los tradicionalistas

«El Correo Catalán», órgano de los jaimistas, publica hoy un artículo de su director, el diputado Sr. Juyent, exponiendo el criterio del partido acerca del pleito motivado por el manifiesto de D. Jaime.

Con mucha habilidad expone su criterio, sin inclinarse de un modo resuelto hacia ninguno de los dos bandos que apasionadamente discuten la conducta del pretendiente.

Hace un llamamiento a los correligionarios, exhortándoles a la reflexión y a la concordia.

Cree que se ha de decir francamente que la impresión producida por las palabras de D. Jaime fué dolorosa, pero que ha sido más sensible la actitud que después ha adoptado el Sr. Mella.

Hace notar que en todos los pueblos, ante la amenaza de grandes catástrofes, ante un enemigo común, dejan aparte todas sus diferencias, y dice que el partido tradicionalista tiene un enemigo común, que es el liberalismo, y que, por tanto, como el tradicionalismo tiene un programa común, no mínimo, sino máximo, éste es el que han de tremolar los jaimistas ante las graves circunstancias por que atraviesa el partido.

#### Incendio reproducido

Anoche, a las doce, volvió a reproducirse, tomando incremento el fuego en el rescoldo dejado por las cuatro mil balas de algodón depositadas en el almacén de la calle de Cava.

Las llamas se elevaron a gran altura, amenazando a las casas vecinas.

Acudieron los bomberos y estuvieron arrojando enorme cantidad de agua para sofocarlo. A pesar de las pesquisas realizadas no ha sido posible dar con el paradero del sereno del almacén. Se cree que ha perecido carbonizado.

#### Toros

El domingo se inaugurará en las Arenas la temporada de toros con una corrida a cargo de Belmonte, su hermano Manolo y Pepe Flores. Se lidiarán todos de González Nantúa.

#### GALICIA

#### Transatlántico inglés

Vigo, 4.—El transatlántico inglés Demerava ha estado en este puerto, embarcando 212 pasajeros para Buenos Aires.

Desembarcó, además de otra carga, 21 cajas de billetes para el Banco de España, que trajo de Inglaterra.

#### VALENCIA

#### Llega el capitán general

Valencia, 5.—En el correo ha llegado de Madrid el capitán general de esta región, general Palanca. En la estación le esperaban todos los generales y jefes de esta guarnición.

Desde la estación marchó a la Capitánía general, donde se posesionó del mando de la región.

#### VASCONGADAS

#### Desaparición de valores

Bilbao, 4.—El Juzgado que entiende en el asunto del robo del pliego de valores ha ordenado el ingreso en la cárcel del ordenanza de Correos José López.

Se han realizado indagaciones relacionadas con este asunto.

#### La princesa Beatriz

San Sebastián, 4.—Después de pasear en automóvil la princesa Beatriz, salió en el expreso para la corte.

La acompañan su mayordomo Cockran y la dama de honor miss Bulteel. En la estación fué cumplimentada por las autoridades y el cónsul inglés.

El alcalde ofreció a la Princesa un precioso ramo de flores.

#### El distrito de Amurrio y los bizcarras

Vitoria, 5.—Ha venido una Comisión del Comité electoral bizcarras para conferenciar con sus correligionarios de ésta, acordándose en esta conferencia presentar candidatura propia por el distrito de Amurrio, frente al marqués de Urquijo.

#### Dos oficiales de Correos a la cárcel

Bilbao, 5.—De nuevo ha comparecido ante el juez el oficial encargado de recibir en reja los valores declarados, D. Marcial Pérez. También compareció otro oficial llamado don Santiago Domínguez.

Las declaraciones de ambos duraron hasta las ocho y media de la noche.

El juez dispuso que ingresaran los dos en la cárcel.

Este asunto, que va interesando mucho a la opinión, va adquiriendo cada día mayor desarrollo. Personas que se suponen enteradas dicen que habrá grandes sorpresas.

#### EL TEATRO EN PROVINCIAS

#### Compañía Chimenti

Vitoria, 4.—Ha debutado en el Teatro Círculo la compañía Chimenti, logrando un gran éxito.

El Heraldo Alavés, después de encomiar la labor de los artistas que dirige Chimenti, dedica a los actores Videgáin y Carlos Viana las siguientes líneas:

«Si citásemos especialmente un nombre cualquiera, seríamos injustos, porque cada componente del conjunto es igualmente perfecto que los restantes.»

Así si el Sr. Videgáin es el cómico por excelencia, el artista de la gracia natural innata, siempre superior al papel, su arte asombroso no puede poner en relación de segundo lugar a Carlos Viana, actor cómico de un mérito positivo indiscutible, cuyo campo de acción es distinto del de Videgáin, pues mientras a éste le corresponden lo cómico-grotesco ó budo, a Viana le vienen como anillo al dedo los papeles cómicos más próximos a la realidad cómica de la vida.»

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

#### AVISOS UTILES

#### AUTOMOVIL

Limousin Landulet, marca Panhard, 24-30 H. Carburador Zenit, carrosería de Enrique Labourdette, París, cuatro asientos interiores en perfecto estado, neumáticos nuevos y uno con rueda anvil de repuesto, faros de gran potencia y accesorios. Se vende a toda prueba en

8.500 PESETAS

trato directo sin corredores. En la Administración de este periódico, Arenal, 1, darán razón.

**GRANDES HOTELS DE PRIMER ORDEN**  
WASHINGTON IRVING y SIETE SUELOS, situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para invierno.

**Okostelle Raimost** Bebida alimenticia contra la gripe. Refresca, nutre, desinfecta y es diurética. *vino sin alcohol*

**ANTICATARRAL** García Suárez. Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Previene contra la GRIPE, PULMONIAS, TUBERCULOSIS, y cura radicalmente la tos y catarros.

**CASA DE MODA** en paraguas, abalorios, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

#### ALHAJAS

Brillantes, perlas, oro, plata y platino se pagan como en ninguna parte. Venta de bandejas, cubiertos, vajillas y varios objetos. Plata de ley al peso. FERNANDEZ Y VIELLA, ESPARTEROS, 16 y 18. : : : : : TELEFONO 2.529 \* MADRID

#### CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con echas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

#### En venta en Gibraltar

Quince lanchas automoviles, totalmente equipadas, propiedad del Almirantazgo británico. Para detalles y ofertas, dirigirse al agregado naval británico, calle de Alcalá Galano, número 5. \* MADRID : : : : : Todas las ofertas deben ser mandadas a Gibraltar antes del 15 de marzo : : : : :

#### ESTADO DEL TIEMPO

Mejora el tiempo por todas partes; pero aún llueve en Cantabria, Galicia y centro de España, con vientos flojos, de dirección variable.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, persistencia de los chubascos. Andalucía, tiempo inseguro; vientos del Este. Resto de España, cielo nuboso.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 5, 768,0 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 15,8. Idem mínima, 6,5. Humedad del aire, 76 por 100. Record total del viento, 276 kilómetros. Velocidad máxima, 14 kilómetros por hora. Dirección dominante, Oeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, tendencia a mejorar.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 5.

POBLACIONES	Temperatura máxima	Temperatura mínima	Lluvia en milímetros
Cornisa.....	17	11	"
Oviedo.....	17	8	"
Pontevedra.....	17	2	"
Lugo.....	18	7	"
Orense.....	17	5	16
León.....	19	12	"
Santander.....	19	12	"
Bilbao.....	21	16	"
San Sebastián.....	20	16	"
Zamora.....	18	8	"
Burgos.....	14	6	"
Soria.....	14	5	"
Valladolid.....	14	5	8
Salamanca.....	15	5	"
Ávila.....	15	4	7
Segovia.....	15	4	"
Toledo.....	18	9	"
Guadalajara.....	15	7	"
Cuenca.....	16	4	"
Cáceres.....	17	5	"
Badajoz.....	21	13	"
Ciudad Real.....	17	6	"
Logroño.....	11	9	"
Pamplona.....	18	9	"
Huesca.....	19	9	"
Zaragoza.....	20	9	"
Leiria.....	"	"	"
Gerona.....	17	11	"
Barcelona.....	18	9	"
Tarragona.....	14	4	"
Teruel.....	17	11	"
Castellón.....	17	6	"
Valencia.....	20	5	"
Alicante.....	15		

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### No es ese el camino

La minoría municipal maurista parece atacada del prurito de singularizarse de manera excesiva. Se dedica a los golpes de efecto. Y creemos honradamente que procede mal.

«El Imparcial» opina como nosotros. Hoy dice lo que sigue:

«Hemos censurado a los Gobiernos que perturban la vida municipal dejando sin resolución expedientes de relación estrechísima con vitales intereses del vecindario madrileño. Pedimos con el mayor encarecimiento que no sea el Estado motivo de estorbo para la marcha normal y ordenada de las Municipalidades. Mas por eso mismo ha de parecerse pernicioso el sistema á que se lanzan irreflexivamente los concejales mauristas. Con las violaciones de la ley no se hace nunca labor provechosa. Y los amigos del Sr. Maura en el Concejo saben de sobra que lo que hacen es, en suma, flagrante ilegalidad. Tan nocivo es esto como la conducta de los Gobiernos (incluso el que presidió D. Antonio Maura) al ir archivando de modo arbitrario y subversivo los expedientes que el Municipio les envía en demanda de resolución definitiva.

No. Ni están los tiempos para sembrar ejemplos perniciosos, ni es plausible servir planes políticos á expensas del vecindario de la villa y corte. ¿Con qué derecho podría condenarse otras subversiones de la ley Municipal si se aplaudiese la alborotada huelga del edilismo maurista? Un partido de orden que aspira al ejercicio del Poder está obligado á muy otras cosas para el logro del aplauso público.

Ahí está, por ejemplo, el problema de los abastos. ¿Puede inhibirse una minoría, porque sí, cuando llega la hora de resolver prácticamente el asunto del pan? ¿Es aceptable que se eche á un lado cuando ya no admite aplazamiento la determinación de una política municipal de subsistencia? Si el Gobierno, éste ú otro, no cumple con su deber, medios hay de reprimir su conducta y de animarlo al cumplimiento de sus obligaciones. Como no se logra nada es desatando en horas de acción donde ha de ejecutarse labor práctica.»

Las minorías municipales republicana y romanista se han negado á imitar la conducta de los concejales partidarios de D. Antonio Maura. Han hecho bien. Las deserciones no son actos dignos de admiración, sino todo lo contrario.

### Boletín religioso para mañana

Jueves 6 de marzo de 1919

**Santos del día.**—Santos Víctor, Victoriano, Marciano, obispo; Claudio y Conán, mártires; Evagrio, Basilio y Olegario, obispos y confesores; y Santa Coleta, virgen.

La misa y oficio son de Santos Perpetua y Felicitas, con rito doble y color encarnado.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas de Santo Domingo el Real; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las nueve y media, misa solemne, y por la tarde, á las cinco, ejercicios y reserva.

En Calatrava, á las ocho y media, misa de comunión para los coros de los jueves eucarísticos.

En la iglesia Pontificia, retiro mensual en la cripta: por la mañana, de diez y media á once y media, y por la tarde, á las cinco y media. Lo dirigirá el padre Camarra.

En Santiago, á las ocho, comunión de los jueves eucarísticos, y á las seis de la tarde, vía-crucis y rosario.

En las Capuchinas, á las ocho, misa de comunión, y por la tarde, á las cinco, ejercicio de los jueves eucarísticos.

En el santuario del Perpetuo Socorro continúan los ejercicios espirituales para señoras por el P. Marceliano Gil, por la mañana á las diez y por la tarde á las cinco.

En la Buena Dicha, á las ocho y media, comunión general de los jueves eucarísticos, y por la tarde, á las seis, Hora santa.

**Vista de la Corte de María.**—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y en San Luis 6 de Atocha en el Buen Suceso.

**Espíritu Santo.**—Adoración nocturna. Turco, Santo Tomás de Aquino.

## GRAN MUNDO

Función benéfica en la Princesa : : : : :

El próximo sábado 8 del corriente, á las cuatro de la tarde, se celebrará en el teatro de la Princesa una función extraordinaria á beneficio del Taller de Nuestra Señora de Covadonga.

En esta función se representarán la comedia de Carlos Frontaura «Las tres rosas», el juguete cómico de Abati «Jesús, María y José» y la zarzuela cómica de Arniches y Torregrosa «La banda de trompetas».

De la interpretación de estas obras, que constituyen un interesante programa, se han encargado las distinguidas señoras y señoras Paquita Arriá de Condeza, María García Zurita, Teresa Hernández, Solita Montessoro, Isabel Viciñana, Carmen Piñana, y los Sres. D. Vicente Martínez Dabán, don Francisco Pellicer, D. Julio Morán, D. Joaquín Murro, D. Antonio Morán, D. Ramón López Montenegro, D. Fernando Piñana, D. Enrique Aznar, D. Pedro Fernández, don Angel Sáinz de Heredia, D. Pedro Clemente, D. Juan Sánchez Salamanca, D. Eurípides Escoriza, D. José González Echarte, don Santiago Calderón, D. Javier Abella y don Alberto Lasala.

Con estos elementos y con el caritativo entusiasmo de las damas que constituyen el Taller de Nuestra Señora de Covadonga, es

seguro que la función tendrá un gran éxito. Están invitados SS. MM. y AA. RR.

Los pedidos de localidades pueden hacerse en casa de la secretaria del Taller, doña Francisca G. de Tuñón, viuda de Costi, Alarcón, 5.

Las localidades no devuelven cuarenta y ocho horas antes de la función, se considerarán admitidas.

La Casa Yvonne Dubois enseñará la colección de sus modelos desde hoy. Gran Vía, número 20.

## Del Gobierno civil

### VIVERES BARATOS

El gobernador civil ha pedido autorización al Gobierno para organizar varios almacenes ó depósitos de viveres y otras mercancías en donde hallará el vecindario géneros baratos, á precio de coste.

Leopoldo Romeo se compromete, si le dan medios, á que el Estado no pierda ni un solo céntimo. Cree el gobernador que para ello sólo hacen falta dos cosas: voluntad y honradez.

El ensayo podría ser hecho en muy pocos días.

### LA VALLA

El arquitecto Sr. Alvarez Mendoza, que después de haber tenido la desgracia de ver á morir á su madre ha estado gravemente enfermo con una bronconeumonía, se encuentra ya restablecido.

Ahora se explicarán muchas personas la causa de haber sido suspendida la tramitación del expediente. Ayer pudo el Sr. Alvarez Mendoza terminar su trabajo, y hoy mismo ha citado el gobernador para mañana á las doce en su despacho á los dos arquitectos peritos, para ver si llegan á un acuerdo. Caso de que no lleguen, mañana mismo oficiará al señor juez decano para que nombre perito tercero.

El expediente va llegando á su final, y una vez que tase el perito tercero, será cuestión de horas la resolución definitiva en la vía gubernativa.

Los retrasos son debidos á causas imprevistas que el Sr. Romeo no podía evitar.

### LAS INCAUTACIONES

A las cuatro de la tarde procederán los delegados del gobernador civil á incautar-se de las diez primeras tabonas, una por cada distrito. Todas las de Madrid están intervenidas; pero la incautación no es cosa tan sencilla y rápida como algunos suponen. Hay que pesar todas las existencias, valorarlas, contar y reseñar los útiles de trabajo, etc., etc.

El gobernador, aleccionado por otras incautaciones, nombrará administrador á persona designada por los dueños, descartando sobre él toda responsabilidad por mal uso del material. De ese modo evitará que el día de mañana pueda decir alguien, que las tabonas han sufrido averías ó desperfectos por impericia gubernativa.

Los obreros trabajarán por cuenta del Gobierno y la incautación será lo que debe ser: una medida de Gobierno reflexivo y no un acto de irreflexiva y caprichosa impulsión.

El vecindario puede estar tranquilo, pues no será esta incautación como la de la Fábrica del Gas en daño suyo, sino en su beneficio.

Las incautaciones continuarán en días sucesivos, sirviendo de pauta las diez primeras.

Quería el gobernador haberlas realizado por la mañana; pero como sus delegados son oficiales del Gobierno Civil no podía dejar abandonados los servicios diarios de sus oficinas.

### PATRONOS Y OBREROS

El gobernador no ha querido invitar aún á patronos y obreros á conferenciar, por la razón sencilla de que era trámite previo todo lo que está realizando.

Cuando sea el momento oportuno, tal vez esta tarde, teniendo ya en su poder las declaraciones juradas, los invitará á que se reúnan.

La labor realizada en estas 48 horas ha sido muy intensa, y espera el gobernador que se podrá llegar pronto á la normalidad mediante un acuerdo definitivo entre patronos y obreros.

### LA FORMULA

El gobernador no aprobará ninguna fórmula que no tenga como bases fundamentales el peso exacto del pan, y la baja automática según bajen las harinas, con margen máximo de 4 céntimos.

El pleito actual es algo más que una lucha entre patronos y obreros: es un pleito en el cual puede ser condenado en costas el vecindario, y eso no sucederá. La costumbre de vender pan frito de peso debe ser desterrada.

Para evitar posibles abusos, deberán ser responsables de las faltas de peso, tanto los patronos cuanto los obreros, ya que quien corta el pan y lo pesa es el obrero, y sin su complicidad no puede haber pan frito de peso. Ha habido deplorables abusos, y hay que cortarles de raíz.

Leopoldo Romeo es servidor del vecindario, y por serlo, no tendrá ninguna clase de parcialidad ni con los obreros, ni con los patronos. Conoce el pleito en sus más pequeños detalles, y sabe perfectamente dónde acaba el derecho y dónde comienza el deber.

## LOS TRANVIAS DE MADRID Y LOS CONCEJALES MAURISTAS

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Distinguido señor mío: No sólo por tratarse de un asunto de interés general y por el restablecimiento de los fueros de la verdad, sino más principalmente aún por lo fácil que es extraviar y conturbar el espíritu público con erróneas afirmaciones, me permito rogar á usted que tenga la bondad de publicar en ese ilustrado diario de su digna dirección la rectificación categórica y concluyente que merezco extraña y singular escrito publicado en la Prensa, bajo su firma, por los concejales de la minoría maurista, en su apartado tercero, que se refiere al convenio de unificación de concesiones y rebaja de tarifas de los tranvías, aprobado por el Ayuntamiento en 1915.

Más que extraña—pues ya me he habituado á leer muchos dilates de personas que debieran estar bien informadas, en torno de este convenio—, la lectura de esa soflama me ha producido verdadera estupefacción, asombro y honda pena, mitigados por la ocasión que me procura de oponer á tales declamaciones la verdad escueta.

Y como en estos asuntos, el mejor, el único argumento es dejar paso á los números, he aquí lo que los números y yo decimos á esos señores concejales mauristas que, bajo su firma, aseguran al pueblo de Madrid que por el referido convenio que aprobó el Ayuntamiento en 1915 «se concede á las Compañías de Tranvías una prórroga de más de treinta años para el disfrute de sus concesiones».

Estado demostrativo del estudio de unificación de concesiones, á partir de 1.º de enero de 1914, aprobado por el Ayuntamiento de Madrid en 1915.

### CONCESIONES

1.ª Madrid. Faltan por explotar 43,58 años; disminuye 6,58 años.

2.ª Castellana é Hipódromo. Faltan 27,35 años; aumenta 0,95 años.

3.ª Claudio Coello á Ferraz. Faltan 37,36 años; disminuye 0,36 años.

4.ª Este. Faltan 28,20 años; aumenta 8,80 años.

5.ª Goya y otras. Faltan 49,28 años; disminuye 12,28 años.

6.ª Pozas-Moncloa. Faltan 51,52 años; disminuye 14,52 años.

7.ª Embajadores-Puente de Toledo. Faltan 52,39 años; disminuye 15,39 años.

8.ª Atocha-Delicias. Faltan 52,40 años; disminuye 15,40 años.

9.ª Ferraz-Rosales. Faltan 43,58 años; disminuye 6,58 años.

10.ª Princesa-Leganitos (Mostenses). Faltan 53,51 años; disminuye 16,51 años.

11.ª Chemartín de la Rosa. Faltan 56,43 años; disminuye 19,43 años.

12.ª Calle de Velázquez. Faltan 57,91 años; disminuye 20,91 años.

13.ª Recoletos á Salinas y Florida. Faltan 59,49 años; disminuye 22,49 años.

14.ª Latoneros á Puerta del Sol. Faltan 59,49 años; disminuye 22,49 años.

15.ª Estaciones y Mercados. Faltan 13,71 años; aumenta 23,29 años.

16.ª Pacífico-Vallecas. Faltan 52,81 años; disminuye 15,81 años.

17.ª Norte. Faltan 15,83 años; aumenta 21,17 años.

18.ª Guindalera-Prosperidad. Faltan 34,38 años; aumenta 2,42 años.

19.ª Norte enlace con Guindalera. Faltan 41,06 años; disminuye 4,06 años.

20.ª Florida-Olavide. Faltan 51,80 años; disminuye 14,80 años.

21.ª Metropolitano. Faltan 47,47 años; disminuye 10,47 años.

22.ª Sociedad Continental. Faltan 47,47 años; disminuye 10,47 años.

23.ª Fernando VI-Olavide. Faltan 52,00 años; disminuye 15,00 años.

24.ª Madrid á Leganés. Faltan 23,44; aumenta 13,56 años.

La primera columna numérica del estado que antecede expresa los años que restan por explotar á cada concesión, á partir de la referida fecha en que se estudió el convenio, y la segunda columna, que tiene indiscutible valor absoluto, indica los años disminuidos ó aumentados en cada concesión, respecto al 31 de diciembre de 1910, en que por el convenio de 1915 se hizo la fecha de reversión unificada.

Como se ve, de las veinticuatro concesiones solamente en seis se aumentan los años de explotación, siendo bien de anotar que la concesión que mayor prórroga señala de entre esas seis es sólo de 23,29 años, y en cambio se acortan, se disminuyen, los plazos de diez y ocho concesiones, tres de ellas en más de veinte años, cinco en más de quince años, cinco en más de diez años, dos en más de cinco años y sólo tres menos de cinco años, sin contar con que las líneas construidas con posterioridad y las que van á construirse serán explotadas por las Compañías la mitad, aproximadamente, del término legal de concesión.

Creo que lo expuesto basta ya á evidenciar lo que queda en pie de esa afirmación gratuita de los concejales mauristas, de que «se concede á las Compañías de Tranvías una prórroga de más de treinta años para el disfrute de sus concesiones».

Si todas las verdades que pueden decir los concejales mauristas son como estas del apartado tercero, puede darse luego por juzgado en bloque su apasionado escrito.

Más véase ahora el grado de constancia y de verdad que tiene su otra afirmación á que «el Ayuntamiento por estimar perjudicial para el interés público cierto acuerdo que otro Ayuntamiento adoptó en 1915...»

Para ello, he aquí, en primer término, las considerables rebajas acordadas en las tarifi-

fas á virtud y complemento del convenio de unificación:

Rebaja de tarifas del convenio, unificando á 10 céntimos los precios de todo recorrido, y á 5 céntimos en las primeras horas de la mañana.

### LINEA DEL ESTE

	Tarifa actual Pesetas.	Reducción en la tarifa general. Por ciento.	Reducción en la tarifa obrera. Por ciento.
Pla. Sol á Salamanca..	0,15	33	66
Idem á Hipódromo.....	0,15	33	66
Idem á Argüelles-Rosales.....	0,15	33	66
Idem á Delicias Puente Princesa.....	0,25	60	80
Idem á Embajadores....	0,20	50	75
Idem á Pozas-Moncloa	0,25	60	80
Idem á Goya-Alcalá....	0,15	33	66
Idem á Manuel Becerra-Ventas.....	0,20	50	75
Idem á Velázquez-Diego de León.....	0,15	33	66
Idem á Príncipe Vergara y Diego León	0,15	33	66
Idem á Cibeles y Puente de Toledo.....	0,15	33	66
Idem á Argüelles y Retiro.....	0,20	50	75
Idem á Olavide y Glorieta de Atocha por Obispos.....	0,20	50	75
Idem á Hipódromo y Chamartín.....	0,15	33	66
Idem á Ventas-Necrópolis.....	—	—	—
Idem á Plaza Mayor y Puerta del Angel....	0,10	—	—

### LINEA DE ESTACIONES Y MERCADOS

Puerta Sol á Pacífico y Puente de Vallecas..	0,25	60	80
Idem á Noviciado-Quevedo.....	0,10	—	—
Idem á San Antonio y Bombilla.....	0,30	66	83

### LINEA DEL NORTE

Puerta del Sol á Cuatro Caminos.....	0,10	—	50
Idem á Chamberí.....	0,10	—	50
Idem á Obispos.....	0,10	—	50
Idem á Guindalera y Prosperidad.....	0,20	50	75

### LINEA DE LEGANES

Puerta Sol á Puente de Toledo-Mataderos....	0,20	50	75
Entre Mataderos y Carabanch Alto.....	0,10	—	50
Entre Carabanch Alto y Butarque.....	0,20	50	75
Entre Butarque y Leganés.....	0,20	50	75

### LINEAS DE LA SOCIEDAD DE TRACCION

Entre Glorieta Atocha y estación del Norte.	0,15	33	66
Entre la ida de Bilbao por San Jerónimo....	0,20	50	75
Entre Herminilla y Glorieta de Bilbao por San Jerónimo.....	0,20	50	75
Entre San Jerónimo y San Jerónimo (circular).....	0,20	50	75

Resumiendo las inexactas afirmaciones del escrito de los ediles mauristas, resulta de lo expuesto que no sólo no se prorrogan las concesiones más de treinta años, así en bloque, como mal intencionadamente se ha escrito, sino que ni una sola de las prórrogas de seis concesiones llega á veinticuatro años, y en cambio se disminuye el período de explotación legal en diez y ocho concesiones, ó sea en triple número de las que se prorrogan, y respecto á las tarifas hay que hacer notar que esos señores omiten en su escrito este importantísimo beneficio que reunda directamente en el pueblo de Madrid.

Nadie podrá decir en verdad que hasta ahora no ha sido prudente y remisa en dejarse oír la voz de las Compañías, dejando pasar en silencio las mayores omisiones é inexactitudes, ya en el mitin, bien en los escritos, ora en Corporaciones dichos y propalados; pero tal omisión de inexactitudes y omisiones rebasan ya todos los límites de lo tolerable y hecho, y constituiría verdadera deserción de mis deberes para con el público y para los mismos intereses legítimos que represento pasados en silencio.

Un día, uno de esos señores concejales decía que las Compañías no pagan más que 69.000 pesetas al Ayuntamiento, cuando sólo por canon de ocupación de vía pública satisfacen 89.675 pesetas—á más de lo que supone el fluido que suministra gratuitamente para el alumbrado y la conservación del pavimento que corresponde á las zonas de sus vías—y que la extensión de las líneas era de 133 kilómetros, cuando su longitud es sólo de 86,50 kilómetros, dicho todo ello, claro está, con la intención de forzar las comparaciones. Otro día, en público mitin, se afirmaba desconocer que ninguna concesión tuviese vida legal más allá de 1950. Otra vez, en fin, entre tantas como podrían citarse, era otro concejal del mismo grupo quien afirmaba que los ingresos anuales de las líneas del Norte y Prosperidad ascendían á más de doce millones de pesetas, cuando esas líneas no representan más que la décima parte de toda la red y los ingresos totales sólo ascienden á aquella suma.

Y asimismo se ha dicho, con igual inexactitud, por la misma comunidad propaladora de tanto error, que las Compañías obtienen beneficios del 50 por 100, no sólo con desconocimiento de las cifras absolutas, de los ingresos brutos y del capital invertido, sino en completo olvido de los coeficientes de explo-

tación, amortizaciones, cargas financieras y demás partes integrantes de todo negocio industrial.

No quiero abusar más de su amabilidad, señor Director, porque sería interminable este escrito si hubiera de recoger tantas incongruencias y errores de bulto como se han dicho. Según el decir de los concejales mauristas, se equivocó el Ayuntamiento y la Junta municipal de asociados en 1915; se equivocaron los diputados á Cortes y todas las numerosas Sociedades y Centros y representaciones diversas de Madrid, que francamente dimitieron, abogaron y se pronunciaron á favor de dicho convenio; se equivocaron los ministros de Fomento Sres. Gasset y Cambó, que presentaron á las Cortes los correspondientes proyectos de ley; se equivocaron los dos Consejos de ministros que aprobaron dichos proyectos, presidido uno de ellos por el propio Sr. Maura; se equivocaron las dos Comisiones del Senado, tras amplia información pública abierta al efecto; se equivocó dos veces el Senado en pleno, que otras tantas veces aprobó dichos proyectos; se equivocaron las dos Comisiones de tramitación del Congreso, sobre cuya mesa y en el orden del día quedaron ambos proyectos pendientes de aprobación.

Tales son los hechos en su verdadera realidad, que espero no podrán ser rectificadas en punto alguno; pero en todo caso dispuesto estoy á ampliar cuanto fuera necesario los razonamientos expuestos, para que el público, á quien tanto interesa este asunto, pueda juzgarnos con absoluta imparcialidad.

Quedándole muy reconocido por la inserción de estas líneas, que en ineludible deber de informar al público sobre la realidad de estas cosas le ruego publique en su acreditado diario, se reitera de usted afectísimo seguro servidor q. e. s. m., Cayetano Aguado.

**EL GAITERO** Villaviciosa (Asturias).  
Suera campague preferida en todo el mundo.

## CASA REAL

Capilla pública

Con motivo de ser Miércoles de Ceniza hubo en Palacio Capilla pública, á la que asistió gran concurrencia.

La Corte salió de la cámara á las once de la mañana, yendo á la iglesia á las acordes de la Marcha de Mandarines, interpretada por la música de Alabarderos.

S. M. el Rey vestía uniforme del regimiento del Rey, con los collares del Toisón y Carlos III, y la banda roja del Mérito militar.

Su Majestad la Reina Doña Victoria Eugenia iba espléndidamente ataviada. Vestía de blanco, guarnecido de piel de chinchilla, y llevaba magnífico aderezo de aguas marinas y brillantes.

Su Alteza la Infanta doña Isabel vestía de color crema, con joyas de esmeraldas y perlas, y doña Luisa de Orleans, de blanco, con aderezo de brillantes, perlas y zafiros.

Precedían á Sus Majestades los Infantes D. Alfonso, D. Fernando y D. Carlos, y los Príncipes D. Jemaro, D. Ramiro y D. Gabriel de Borbón.

En la comitiva figuraban los Grandes de España señores duques de Híjar, Seo de Urgel, Aliaga, Luna, Victoria, Alburquerque, San Fernando y Unión de Cuba; marqueses de Santa Cristina, Idiáñez, Quirós, Bondad Real, San Vicente, Guadalupe, Bendaña y Squelache, y condes de Superunda, Guendakín, Terragon, Aguilár de Inestrillas, Sástago, Paredes de Nava, Campo Alange, Peñaranda de Bracamonte, Atarés, Gilmes de Braganza y Villaza.

En pos de las Infantas iban las damas de la Reina, señoras Marquesas de San Carlos, Pinobermoso, Vistahermosa, viuda de Terranova, Plasencia, Unión de Cuba, Victoria, Miranda y Pastrana; marquesas de Santa Cristina, Quirós, Pozo Rubio, Bondad Real y Albucaes, y condesas de Heredia Spínola, viuda de Revillagigedo, Romanones, Castillo y Orgaz, Paredes de Nava, Peñarra da de Baztan, Mora y Torrijón.

El nombre de Su Santidad figuraba en la comitiva precediendo al Monarca.

El obispo de San benedicto é impulsó á la Corte la ceniza, y cantó la misa un capellán de altar.

En el presbiterio estaba el obispo de San Luis de Botol.

La capilla música interpretó la misa en lo de Saco del Valle, á voces y fagot, y en el ofertorio, los artistas del teatro Real Taccani, Rossi Mondelli y Bettoni cantaron el Ave María del mismo maestro.

La Corte regresó á la cámara á las doce y media, oyendo las hermosas notas de la *Marsa pontificia* de Gounod.

La concurrencia de público fué muy grande. Una señorita se sintió enferma y fué auxiliada por el servicio médico de guardia.

Al ser desalojada la pobre y misera vivienda de «La Tinaja», S. M. el Rey, compadecido de una desgraciada familia, ha destinado un donativo para los infelices niños.

Llegó esta mañana á Madrid, á las siete y veinte, S. A. la Princesa Beatriz de la Gran Bretaña, madre de S. M. la Reina.

En la estación fué recibida por toda la Real Familia, el jefe superior de Palacio, marques de la Torrejilla, el embajador de Inglaterra y el general La Barrera.

Su Alteza está reconocida á las atenciones recibidas del gobernador de Guipúzcoa, que fué á recibirla á Hendaya.

El ministro de Bélgica en Madrid, al regresar de Bruselas, ha traído para S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia las insignias de la Orden de Isabel, creada con motivo de la guerra, condecoración allí la más apreciada.

EN LA CASA DE LA VILLA

LA RETIRADA DE LOS MAURISTAS

Las dimisiones de tres tenientes de alcalde.—El problema del pan.—Conflicto en perspectiva

En primera convocatoria se ha reunido el Ayuntamiento a las diez y media de la mañana, bajo la presidencia del alcalde. El Sr. Garrido hace historia de los sucesos relacionados con el precio del pan en los últimos días y da cuenta de la protesta elevada al Presidente del Consejo de Ministros por la Alcaldía Presidencial, que publicamos oportunamente. Dice que la autoridad gubernativa mostró una actitud pasiva en los momentos de los asaltos a tahonas y tiendas de ultramarinos. Da cuenta de la exposición dirigida al Ayuntamiento por los concejales mauristas anunciando su retirada. Estima que el Concejo está conforme con la parte relativa a las conclusiones aprobadas y elevadas al Gobierno; pero considera que el Ayuntamiento no puede dejar su funcionamiento sino con oportunidad, que será a la hora de la formación de los presupuestos. Entonces, si el Gobierno no atiende nuestras justas peticiones, será el momento de cumplir el acuerdo adoptado por el Concejo. Considera equivocada la actitud de los mauristas y que debe nombrarse una Comisión para que invite a los concejales mauristas a que vuelvan a sus puestos. Anuncia las dimisiones de los señores conde de Limpías, Tercero y Gabilán, y expresa su opinión de que no deben ser admitidas, porque podría parecer una deserción del cumplimiento de los deberes. El Sr. Sáinz de Baranda se lamenta y protesta de la retirada de los mauristas, diciendo que ha sido un acto contrario al orden y a los intereses del vecindario. Estima que la retirada obedece al reconocimiento del fracaso de la gestión de los mauristas. Aboga por que se invite a éstos a la vuelta al Concejo y por que no se admitan las dimisiones presentadas. El Sr. Tato considera, como el alcalde, que los mauristas están equivocados, puesto que no ha existido ofensa para el Concejo por la actuación del Gobierno. Dice que no deben admitirse las dimisiones a los tenientes de alcalde y pide que se visite a los mauristas para que vuelvan y al ministro de la Gobernación para que puedan también venir los concejales socialistas. El Sr. Noguera dice que los mauristas han sido inoportunos, aunque acaso en plazo breve tengan que hacer lo mismo los republicanos. Opina que el Gobierno ha sido desconsiderado con el Ayuntamiento, al no dar cuenta a la Alcaldía de sus resoluciones. Dice que las incautaciones son tan sólo formularias. Protesta de que en la actualidad el peso del pan sigue siendo tan escandaloso como antes de los sucesos. Anuncia que los republicanos pedirán en breve la baja del precio del pan, puesto que los patronos tahoneros no han hecho todo lo que podían en favor del vecindario. Dice que el Ayuntamiento vería con gusto la vuelta de los mauristas, cuya ausencia entorpecerá la vida municipal, puesto que él no se atreverá a votar ningún asunto de importancia no estando presentes los mauristas. El marqués de Villabragima.—¿Por qué no hizo S. S. lo mismo cuando dejaron de venir los concejales socialistas? El Sr. Noguera.—Ya protestamos... El marqués de Villabragima.—Pero, sigúelo S. S., como todos los republicanos, haciendo vida municipal y votando asuntos de importancia. El Sr. Crespo lamenta la retirada de los

mauristas y aboga por la creación de la tahona municipal. El Sr. Calzado se ocupa de las peticiones que el Ayuntamiento tiene formuladas al Gobierno y pide que el alcalde se ponga al habla con el ministro de Hacienda para que el asunto se resuelva en el más breve plazo. El Sr. Garrido manifiesta que ya ha dicho al ministro de Hacienda que si no resuelve las peticiones formuladas antes del día 15 no habría presupuestos, y en ese momento, los concejales madrileños no se retirarán, pero sobrarán, y el Ayuntamiento no tendrá vida. El marqués de Villabragima estima que no debe pasar día sin que se reclame del Gobierno la cantidad que el Ayuntamiento necesita, y si el Gobierno no atiende a estas peticiones será el momento de adoptar energéticas actitudes, poniéndose él al frente de los concejales. El Sr. Gabilán pregunta en qué situación se encuentra el Ayuntamiento después de los últimos acuerdos del Gobierno respecto a la incautación de las tahonas. El marqués de Villabragima estima que no hay desconsideración para el Ayuntamiento. A propuesta del Sr. Garrido se acuerda lo siguiente: 1.º Insistir en las conclusiones elevadas al Gobierno por el Ayuntamiento. 2.º Insistir en la petición de recursos para legalizar la situación económica en el año próximo. 3.º Declarar que no es el actual momento el más oportuno para la retirada de ninguna minoría. 4.º Autorizar al alcalde para que, en unión de dos concejales que designe, invite a los concejales mauristas para que vuelvan al Concejo. 5.º No admitir las dimisiones de los tenientes de alcalde señores conde de Limpías, Tercero y Gabilán. 6.º Autorizar al alcalde para el establecimiento de la tahona reguladora. Dichos acuerdos son tomados por unanimidad, protestando del 5.º los Sres. Gabilán y Tercero. El Sr. Garrido estima que la figura del alcalde no se empequeñece porque éste sea mandatario del Ayuntamiento en asuntos que sean de su competencia. En los asuntos que sean facultad de la Alcaldía no acudirán al Ayuntamiento en ningún caso. El Sr. Tercero insiste en la dimisión y el Ayuntamiento en pleno se la rechaza unánimemente. Se aprueban, sin debate, la mayor parte de los asuntos que figuran en el orden del día, siendo el más importante un dictamen proponiendo la caducidad del contrato del alumbrado público con la Compañía de Alumbrado y Calefacción por Gas con los votos en contra de los Sres. Aguilera y Barranco. Conferencia El jueves, a las seis de la tarde, el señor D. José Gascón y María, catedrático de la Universidad Central y diputado a Cortes, en la primera Casa Consistorial, plaza de la Villa, núm. 5, disertará acerca de «Urgencia de la municipalización de servicios en España».

ECOS DE SOCIEDAD

Madame Laeche participa a su distinguida clientela que desde el lunes 10 de marzo enseñará su nueva colección de vestidos y abrigos para señoras y niños, modelos de las primeras casas de París, así como también una colección completamente nueva de ropa blanca para «trousseaux».

ACCIDENTE DEL TRABAJO

UN OBRERO MUERTO

En la calle del Buen Suceso, el obrero de la Compañía de Teléfonos Pedro Eugena tuvo la desgracia de caerse desde lo alto de un poste donde trabajaba. El golpe fue tan tremendo, que el infeliz operario falleció momentos después en el Hospital de la Princesa, adonde había sido llevado por los mismos compañeros. El Juzgado de guardia instruyó las diligencias correspondientes, ordenando el traslado del cadáver al Depósito.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 4', and 'Día 5'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '5 por 100 exterior', and 'Obligaciones del Tesoro' with their respective values.

el convoy, cuando aún no había pasado del primer kilómetro, el revisor les hizo observar que se habían confundido de tren. Ambos viajeros, profundamente contrariados, se decidieron inmediatamente a apearse del coche, sin preocuparse de la velocidad que ya llevaba el tren. Uno de ellos, más ágil ó más afortunado, saltó a tierra sin consecuencias desagradables; pero el otro, llamado Francisco de la Fuente, más atolondrado, quizás por preocuparse demasiado de una manta y unas alforjas que llevaba y que le entorpecieron los movimientos, chocó contra un disco de la vía cuando se apeaba, y al rebotar, las ruedas del vagón le pasaron por encima del cuello, decapitándole horriblemente. Advertidos los viajeros, comunicaron la desgracia a la estación, que reclamó la presencia del Juzgado de guardia, que poco después se personó en el lugar del suceso, ordenando que el cadáver mutilado del desventurado viajero fuese trasladado al Depósito. SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. LA HUELGA GENERAL No parecen confirmarse los rumores de huelga general, que se había anunciado para el próximo día 10. Así lo han asegurado en la Dirección de Seguridad, pues los informes que en ella se tienen no permiten creer en la posibilidad de dicho conflicto, por lo menos para la fecha anunciada. JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias. SUCESOS DEL DIA Caido Jugando en la calle del Tutor se fracturó el brazo izquierdo el niño Manuel Dimas Bayona, de nueve años. Los perros El niño de catorce años José Alonso sufrió una herida en la pierna derecha, que le produjo, al morderle un perro, en el Paseo de Prado. Los tranvías En un tranvía de la calle de Hortaliza le sustrajeron el reloj de oro, valorado en 50 pesetas, a D. Leopoldo Godoy y Godoy. Por rema Juan José Gómez, de catorce años, que estaba en el Retiro remando en una lancha, se produjo lesiones de pronóstico reservado en la mano derecha, al chocar la embarcación con una caña. Robo frustrado Por el portero de la casa número 18 de la calle de Trafalgar fué detenido en la de Fuencarral Manuel Álvarez Ruiz, de veinticinco años, albañil, al que se le ocuparon una palanqueta y una cuña, con la que habla forzado la puerta del piso segundo de la casa antes dicha. Accidente del trabajo En una fábrica de cervezas, y por efecto de un accidente sufrido cuando se hallaba limpiando la caldera, murió el obrero Froilán Delgado, de veintinueve años. Dos heridos Entró Francisco Menéndez Corral y Luis González Martín se suscitó una cuestión en la plaza de Santa Bárbara, golpeándose mutuamente. Ambos resultaron heridos; el primero, leve, y el segundo de pronóstico reservado. Robo en una lechería La dueña de la lechería número 88 de la calle de López de Hoyos denunció a la Policía que durante la noche, por una ventana de la casa, penetró un individuo llamado Enrique Cobos, sustrayéndola varias alhajas. Los agentes detuvieron al referido sujeto, recuperando algunas de dichas alhajas.

(93) Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

—¿Quién os ha aconsejado que os dirigieseis a mí? —Ayer por la noche tuve una alucinación, y de repente, en medio de una deslumbrante claridad, aparecisteis alargándose la mano. —Que os alargo ahora en realidad. La señora Durosoy cogió la mano de la señora Ramel y la llevó vivamente a sus labios. —No, no—dijo Mionne;—así no. Abracémoslos. Y se abrazaron como dos hermanas. —Dios no puede engañarse—prosiguió Mionne con su admirable sonrisa;—ahora somos dos las salvadoras del señor Clamergeat. Es una gran cantidad trescientos mil francos, y no creo que mi marido pueda prestarla; pero tenemos a mi padre. Le conozco muy bien y creo poder decirles: «Conservad vuestra esperanza!»

—¡Salvado! ¡Mi padre está salvado!— exclamó Julia. —¿Dónde podré hacerlos saber la contestación del conde? —En casa de mi padre. —Bien. Antes de las siete, un criado os llevará una carta mía. XXII Apenas Julia había dejado a su madre, cuando un hombre grave, pero de aire algo cortado, se presentó en el domicilio de Clamergeat, solicitando hablarle. Introducido en el gabinete del mecánico, se inclinó y declaró su nombre y calidad: «Luis Eusebio Martinet, agente de comercio en el Tribunal de Primera instancia del Sena.» Clamergeat, arrancado por un instante a sus sombríos pensamientos, miraba al agente con temor. Este le presentó un pliego de papel sellado y le dijo: —Es una intimación y he creído deber entregarla personalmente, como en ella se previene... Intimación relativa al pago, en el término de tres días, al señor Héctor Durosoy de la suma de cuatrocientos mil francos, con los intereses al cinco por ciento desde el día del préstamo. Clamergeat, que estaba cubierto de una palidez livida, sintió correr por su cuerpo una especie de temblor convulsivo, y una extraña sonrisa crispó sus labios. Con su monótono acento, el agente continuó: —De no verificar dicho pago el señor

Clamergeat, será perseguido con arreglo a derecho. Dicho esto, alzó la cabeza y miró al ingeniero para juzgar del efecto que sus palabras habían producido. —Os he oído y comprendido—dijo el mecánico con voz oprimida;—hubierais podido entregar ese papel al portero; pero os agradezco el trabajo que os habéis tomado. ¿Os ha hecho conocer el señor Durosoy la situación en que me encuentro? —No me lo ha ocultado; pero yo ya la conozco. —En este caso, sabéis que es un cuchillo que nuestro cliente me clava en la garganta. A mi lenta y cruel agonía le faltaba el último golpe, y es a mi yerno a quien se le debe. Decidle, caballero, que ha puesto el colmo a mis torturas, y que quedará satisfecho. Adiós, caballero; no temo las amenazas del señor Durosoy, porque su furor no me perseguirá más allá de la tumba. Maese Martinet se retiró con la cabeza baja y pensativo. Clamergeat se sentó, paseando a su alrededor una mirada feroz. —Ya he esperado demasiado!—murmuró sordamente.—¿Qué espero aún? ¡No no! ¡Esto es sufrir mucho y ya no puedo más! ¡Vamos! ¿Qué vale la vida? ¡Es preciso concluir de una vez! Abrió un cajón y sacó un revólver. Lo preparó, y luego se puso de pie. —Aquí, en medio de la frente, una sola bala bastará—se dijo. Estaba horriblemente pálido, pero tranquilo y resignado. Después de echar una

mirada a la puerta, como si hubiera temido ver abrirla, apoyó el cañón del arma en la frente y puso el dedo en el gatillo, pronto a hacer fuego. De pronto se estremeció al pensar en Julia, en su pobre hija, que iba a venir a almorzar con sus padres. ¿Podía morir sin abrazarla por última vez? El amor paternal hizo vencer su resolución. —¡Vamos—se dijo,—será para esta noche! Un ruido de pasos se dejó oír; era su mujer sin duda. Precipitadamente guardó el revólver. La puerta se abrió y entró la señora Clamergeat. —Amigo mío—le dijo,—¿quién es ese hombre que ha venido hace un momento? Clamergeat tomó el papel de encima de su mesa y se lo alargó a su mujer, diciendo: —Mira. —¿Este es el último golpe!—exclamó con voz ahogada.—¡Me lo esperaba! Y se dejó caer sobre una silla, con los ojos desmesuradamente abiertos y fijos en su marido. —¡Es el golpe de gracia!—dijo Clamergeat. —¡Oh, monstruo! ¡Monstruo!—murmuró la pobre mujer. —En fin, comprendes! —¡Ay! ¡Mi hija! ¡Mi pobre hija! Y ambos permanecieron silenciosos, mirándose, anonadados bajo el peso de su enorme desgracia. Diez minutos pasaron en un lúgubre silencio.

De pronto un campanillazo sonó en la puerta de la escalera. El marido y la mujer se sobresaltaron. A poco llamaron a la puerta. —Entra—dijo Clamergeat, creyendo que era su hija. La puerta se abrió, y en lugar de Julia fué una criada la que apareció. —Señor, un caballero desea hablaros. —¿Qué me quieren aún?—dijo Clamergeat frunciendo las cejas. —¿Si será otro agente?—dijo amargamente la señora Clamergeat. —No lo sé—dijo la criada;—dice que es un asunto importante el que tiene que tratar con el señor. —¿Quieres que vaya a ver lo que quiere ese caballero? —No; que pase. La criada se asomó a la puerta y dijo: —Caballero, podéis pasar. Un anciano venerable, ricamente vestido, penetró en el despacho. Aquel anciano, con sus cabellos blancos como la nieve, su rostro franco y sonriente, no era otro que nuestro buen Ambrosio Mourillon, que llevaba debajo del brazo una gran cartera que parecía llena de papeles. —Caballero—dijo Mourillon después de haber saludado,—nuestra conversación será un poco larga, y, si queréis, podremos hablar sentados. —Ahí tenéis silla—respondió secamente Clamergeat. —Si os estorbo, caballero—dijo la señora Clamergeat, que no cesaba de mirar al desconocido,—me retiraré.

Robo de una manilla : : : : : María Plaza Cortador, de cincuenta años, domiciliada en la calle de Fomento, núm. 36, ha denunciado que de su domicilio ha desaparecido una manilla negra, de su propiedad, valorada en 500 pesetas.

Sospecha que el autor de la sustracción es un huésped que tiene en su casa. Los bolsilleros En la plaza del Dos de Mayo fué detenido Francisco Ricci, de diez y seis años, cuando sustraía un bolsillo a una señora. Fué recuperado el bolsillo y cinco pesetas que contenía.

DESPUES DE LOS SUCEOS CONTESTANDO A LOS MAURISTAS

Los concejales liberales

Suscrito por los concejales de la minoría liberal, ha sido presentado al Ayuntamiento el escrito siguiente:

«Los concejales que constituyen la minoría liberal del Ayuntamiento de Madrid oponen a las manifestaciones de la minoría maurista las observaciones siguientes:

1.ª La incautación de las tahonas por parte del Gobierno, como medida necesaria para la provisión de pan a Madrid no puede considerarse por el Ayuntamiento como una usurpación de sus atribuciones.

Ha sido, por el contrario, una determinación imprescindible, autorizada por la ley, para resolver el conflicto propuesto por patronos y obreros panaderos, y ha merecido los elogios de la opinión.

2.ª Estamos identificados con todos nuestros compañeros respecto a la necesidad de que el ministro de Hacienda conceda los elementos de ingreso que necesita el presupuesto municipal para sustituir los tributos semejantes al impuesto de Consumos, y a fin de llegar a conseguirlo, seremos los primeros en desarrollar las actuaciones precisas y en exigir del Gobierno su concesión inmediata.

3.ª En el Congreso, dicen, está pendiente de discusión cierto proyecto de ley al cual varios diputados por Madrid y concejales que son diputados, han presentado enmiendas por las cuales el problema tranviario podría hallar solución. El Gobierno no ha entendido que era urgente discutir ese proyecto.

No es, ciertamente, a los representantes de la minoría maurista a quienes corresponde la iniciativa de combatir ese proyecto de ley, cuya aprobación hubiera sido de fatales consecuencias para el vecindario de Madrid; pero en cambio se aprestaron a utilizar iniciativas de otros, como banderín político de eficaz auxilio a sus propósitos. Es más; con tal idea, y queriendo aprovechar aquella discusión parlamentaria como deslumbrante señuelo, fueron ellos quienes rogaron al Gobierno retrasara la discusión del citado proyecto para momento en el cual, pudiendo ser la discusión serena, no pasara inadvertida en el mar agitado que otros problemas produjeron.

4.ª Calificar de inmensa e informal la conducta de un Gobierno, sin base alguna seria y fundada; atribuirle alardes y flaquezas, injusta e inexactamente; asegurar que «no ha vacilado en atropellar hasta el infimo rescoldo de libertad del Ayuntamiento»; suponer que en conversaciones con periodistas se jacta de enmendar las torpezas edilicias; afirmar «que no tiene respeto para la representación municipal, ni encuentra los caminos del acierto, ni siquiera sabe tener perseverancia en el error»; nos parece impropio de una representación municipal que debe atender más a la administración de los intereses de Madrid que a juegos políticos, siempre execrables y más graves que nunca cuando se pretende tomar al Municipio por instrumento en momentos críticos para nuestra patria, como los que estamos atravesando.

Reconocen los representantes de la minoría municipal maurista que «su trabajo en el Ayuntamiento es perfectamente inútil» y atribuyen esta ineficacia a la política que el Gobierno sigue, agregando que mientras tal política prevalece se retiran del Ayuntamiento.

Pero esta política del Gobierno ¿en qué ha disminuido las facultades de los representantes municipales para su gestión administrativa?

La minoría maurista le atribuye: Que el perseguir ahora a los acaparadores y contrabandistas es prueba de que succumbió anteriormente ante ellos. ¿No sería más justo pensar que con ello se enmiendan errores anteriores, a todos imputables?

Que «amenaza con las ametralladoras a esas mismas masas a las que antes ni supo alimentar ni quiso reprimir», y esto es como una pesadilla trágica de los firmantes, la cual no se ha reproducido en la realidad actual, merced al empleo de procedimientos muy diferentes a los que dieron como resultado una semana de triste recuerdo.

Que el Gobierno «habla mal del Ayuntamiento», sin decirse cuándo, cómo ni con quién.

Y, por último, la minoría maurista mancha su exposición con una insidia, refiriendo que «por todas partes circulan edificantes historias referentes a sucesos ocurridos en el ministerio de Abastecimientos y claudicaciones parecidas en el de Gobernación». Y con este rumor de falsedades recogidas del arroyo, viene a darselo a los que nos tiene acostumbrados.

Mucho sentirían los que suscriben que los representantes de la minoría maurista, desentenasen su colaboración municipal; pero si con tales procedimientos pretenden elevar el prestigio de la Corporación, preferible es que suspendan gestión tan estéril.

Como conclusión: nosotros, concejales liberales, que repetidamente tenemos probado ser en el Ayuntamiento concejales a secas, teniendo en cuenta que nuestra misión es esencialmente administrativa, estamos siempre dispuestos a exigir del Gobierno, sea cual fuere, las atenciones, el respeto y la consideración a

que el Municipio es acreedor, para hacer noble y fructífera la gestión municipal. Estimamos como honor, que siempre disputaremos, figurar en la avanzada para tales efectos, y seremos los primeros en adoptar cuantas actitudes serias sean precisas, cualquiera que fuese su trascendencia; pero esto es cosa distinta a expresar gestos momentáneos y fugaces que más bien parecerían un engaño al pueblo de Madrid.

Por ello nosotros no nos haremos solidarios, ni ahora ni nunca, de una actitud partidista, puramente política y por completo baldía.

Marqués de Villabragima.—José Fernández Canela.—Enrique Fraile.—Juan García Revenga.»

Lo que dicen los reformistas : : : : :

«El ministro de Abastecimientos, por decreto del 22 de febrero, motivó la dimisión colectiva del Ayuntamiento. El mismo ministro, por decreto posterior, rectificó radicalmente su primera disposición en términos de cortés, cumplida y laudatoria explicación, que satisfizo al Concejo, reintegrándole a sus funciones.

El alcalde presidente hizo después un comentario elocuente de estos hechos y de sus lamentables incidentes y derivaciones en un enérgico comunicado elevado al Presidente del Consejo de Ministros, documento que ha quedado incontestado.

¿Qué ocurrió después que justifique la grave determinación de la minoría maurista? La incautación de las tahonas por el Estado. Pues bien, esta medida, que pudiera cohonestarse con supremas razones de gobierno ó de interés general, entra, además, en las atribuciones omnímodas del complicado é inútil artefacto denominado ministerio de Abastecimientos.

Por estas breves consideraciones, los reformistas, doliéndose sinceramente de la retirada de la minoría maurista, permanecerán por ahora en sus puestos, en tanto que el señor ministro de Hacienda dictamine sobre los substitutos que pedimos en nuestro nuevo presupuesto, y entonces tomaremos la determinación que proceda, y si fuera oportuna la de protesta, será algo más definitivo que el inofensivo retraimiento.—Francisco Alvarez Villamil.—Tomás Pérez Toledo.»

UN ARTICULO DE GASSET

Contra las nostalgias del bien ajeno

En defensa de un ideal

Con estos mismos títulos ha publicado en nuestro colega «A B C» un interesante artículo el ex ministro de Fomento Sr. Gasset.

Consecuente con su política, bien conocida, el Sr. Gasset da a la publicidad cifras y argumentos que pensaba haber utilizado en el debate de presupuestos, y que no quiere demorar porque no sabe cuándo habrá de ofrecerse ocasión parlamentaria.

Sus datos se refieren a la productividad de una obra cuya construcción inició y que asimismo fué inaugurada por él.

Trátase del pantano de la Peña.

Según datos del ingeniero Sr. Bello, que aluden a la cosecha del verano último, mientras se perdieron los regadíos de la cuenca central del Ebro, desprovistos de pantanos, excedió de ocho millones de pesetas el valor de la cosecha salvada por el pantano de la Peña.

Y de otros informes que suministra el agricultor zaragozano D. Jorge Jordana resulta lo siguiente:

«Cálculo de cosechas en la zona beneficiada por el pantano de la Peña:

Estaban en producción 14.000 hectáreas. De ellas dedicadas: a remolacha, 7.000; a alfalfa, 4.000; a maíz y otros cultivos, 3.000.

La producción de remolacha es de 25 a 30 toneladas por hectárea; suponiendo lo menos 7.000 multiplicado por 25, igual 175.000 toneladas, que valoradas a 65 pesetas, precio de tasa y contrato, valen 11.375.000 pesetas.

La producción del maíz y del alfalfa no es menor, a los precios que rigieron en la cosecha última, de 1.500 pesetas por hectárea; por lo tanto, las 7.000 rindieron 10.500.000 pesetas, que con las otras suman 21.875.000 pesetas.

Más de la mitad se hubiera perdido sin el pantano.

O lo que es igual, que sólo en este año último ha producido el pantano (que, por circunstancias de cimentación, costó mucho más de lo presupuesto), el 150 por 100 de su coste total.

El Sr. Gasset brinda estos datos a todos los Ayuntamientos cuyas tierras se pueden regar, para conocimiento y estímulo de los agricultores, a quienes corresponde contribuir al coste de las obras.

Duélese el articulista de que hay quien diga que un pantano está seco cuando embalsa 23 millones de metros cúbicos y el agua rebosa por los aliviadores.

Califica a los que así se producen de espíritus mequinos que sienten la nostalgia del bien ajeno, que a trueque de herir una política determinada quisieran que España muriera de sed.

Sobre los datos aducidos, que en verdad no pueden ser más elocuentes, el Sr. Gasset repite el programa de su política de reconstrucción nacional, que si ha sido objeto de muchas ironías, ha merecido también elogios muy abundantes, por lo bien intencionada.

NOTICIAS GENERALES

Victima de rápida enfermedad ha fallecido el inteligente tipógrafo de los talleres de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Ricardo Abeilleira.

Lamentamos sinceramente esta desgracia y hacemos presente nuestro pésame a la familia del finado, que fué un trabajador modelo.

El día 7 hará quince años que falleció don Mariano Díaz Quijano. Con este motivo en-

viamos nuestro sentido pésame a su distinguida madre política doña Margarita de Iturralde.

La Gaceta de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

En la iglesia parroquial de Santa Bárbara, el día 8, a las once y media de la mañana, se celebrará la boda de la Srta. Conchita Ezquerria con D. Antonio Camba, ingeniero de Minas de la Real Compañía Asturiana.

La Cámara de Comercio de España en París y los Tratados de Comercio

La Cámara de Comercio de España en París, en su Asamblea general que se celebró el 24 de febrero último, ha adoptado por unanimidad la proposición siguiente, relativa a la conclusión de un Tratado de Comercio entre España y Francia:

«La Cámara de Comercio de España en París, consecuente con los principios que desde 1912 viene defendiendo y a los cuales han dado su aprobación todos los elementos productores, industriales, agrícolas, comerciales y exportadores, así como los directores de la opinión pública en España y en Francia, insiste una vez más sobre la necesidad absoluta de llevar a cabo lo antes posible un Tratado de Comercio estable y definitivo entre España y Francia, que, con un poco de buena voluntad de ambas partes, armonice todos los intereses, a fin de facilitar el progreso y desarrollo comercial y estrechar cada día más las relaciones fraternales entre las dos naciones vecinas y amigas y suprimir de una vez para siempre el régimen provisional económico actual que existe desde hace ya demasiado tiempo.»

LA CUESTION DEL PAN

Las reuniones de hoy

Esta mañana se han celebrado dos reuniones de obreros panaderos: una en el Centro católico de la calle del Duque de Osuna y otra en el Salón Olimpia, antiguo Lo Rat Penat, de la calle de Valencia.

En este último local se reunieron los obreros candelistas bajo la presidencia de Conrado García, los cuales acordaron en principio aceptar las incautaciones anunciadas, sin perjuicio de estudiar con los patronos las futuras bases del arreglo.

Conviene recordar que, aparte de los obreros de pan candel que acatan las propuestas de Conrado García, existe otro grupo numeroso sometido a las decisiones del Comité de huelga, que actúa en la Casa del Pueblo, en relación con los diputados socialistas.

La incautación de las tahonas : : : : : Ha quedado cumplido el plazo concedido por el gobernador civil para proceder a la incautación de las tahonas.

Dicha operación ha dado comienzo esta tarde, personándose los diez delegados nombrados por el gobernador civil en varias tahonas de los respectivos distritos y procediendo a la incautación en la forma de antemano determinada.

El propio gobernador civil fué en persona a una tahona de la calle de Andrés Borrego, número 8, y procedió a la incautación de la fábrica y de sus enseres.

El acto se realizó sin incidente alguno.

EL MIERCOLES DE CENIZA

El Entierro de la Sardina

La fiesta del Entierro de la Sardina, más democrática y populachera que el propio Carnaval, ha superado en animación a la de la Castellana, que es más aristocrática, presuntuosa y postinera.

A pesar de haber sido suspendido el concurso infantil y de estudiantinas y comparsas, la gente aficionada a las fiestas baratas invadió, como todos los Miércoles de Ceniza, las amplias alamedas de la Fuente de la Teja y los merenderos que la circundan.

El vino y la alegría, compañeros inseparables en estas expansiones populares, animaron toda la tarde el cuadro pintoresco de la bulliciosa romería, sin dar ocasión a ningún suceso desagradable.

El número de niños disfrazados fué enorme, algunos tan ricos y proliamente vestidos, que atraían las miradas de los concurrentes. Hasta la hora de cerrar no ha ocurrido ningún suceso que turbe la honrada alegría del pueblo.

Baile de trajes

En un uno de los restaurantes establecidos en la Gran Vía se verificó un baile de trajes, organizado por conocidísimos jóvenes.

El baile, que estuvo brillantísimo, duró hasta la madrugada.

Entre las señoritas que concurrieron, recordamos a la de García Alvaro, que llevaba un magnífico traje de valenciana; Amalia de Alvaro Gracia, de dama persa, estaba lindísima; Srta. Sala, que vestía un original disfraz de República Francesa; señorita de Alonso, ostentando un lujoso traje de Primavera.

Las señoritas de Catarineu, Fernández Fano, Butelo, Manzanares y Pérez de Lema, vestían de gitanas; y qué gitanas!

Lucía un artístico disfraz de india la señorita de Esteban de la Reguera, y llevaban valiosos mantones de Manila las señoritas de Rueda, Martínez Méndez, Apachero y Adrián.

De damas antiguas vestían las señoritas de Pérez de Velasco, Arias Corujedo, Grande, Rico y Roig.

Entre las señoras recordamos a las de Alonso, Alvaro Gracia, señora viuda de Roig, Antelo, Orive, Catarineu, Benito, viuda de Méndez y Gómez.

Del sexo fuerte recordamos a los señores doctor Alvaro Gracia, Orive, García López, Alonso, Esteban de la Reguera, Vergaz, García Alvaro, Hernando, Torres Alvear, Pérez

Cuenca, Tejero, Sanfiz, Molina, Silvela, Sáenz de Heredia y conde de Castillo Fiel.

La Casa de Galicia

La Casa de Galicia celebró su baile anual en el Palace Hotel. Estuvo concurridísimo y muy brillante. Vimos artísticos disfraces y una abundancia inusitada de caras bonitas.

La Junta directiva de este Circulo, que se desvela por proporcionar ratos felices a sus socios, fué objeto de felicitaciones entusiastas por la organización que, sin perder detalle, dió a la fiesta.

El Centro de Hijos de Madrid : : : : :

Un triunfo más para la Junta del simpático Centro de Hijos de Madrid fué el baile celebrado anoche en su teatro, que ofrecía espléndido aspecto.

A primera hora era punto menos que imposible dar un paso por el salón.

Todos los palcos estaban ocupados por elegantes mascaritas, y la alegría entre los «chijos de Madrid» que concurrieron al festival duró hasta las seis de la mañana.

Fué el de este año tan brillante ó más que los anteriores dados en el Real.

La Directiva y la Comisión organizadora se desvivían por atender a los socios, que pasaron una inolvidable velada.

El baile de niños

Por la tarde se dió también en el teatro del Centro el baile infantil, que estuvo concurridísimo.

Los pequeños bailarines pasaron una deliciosa tarde.

Vimos centenares de originales disfraces. El jurado designado para la adjudicación de premios debió verse en un verdadero aprieto, porque eran tantos y tan lindos los trajes que lucían los pequesines, que hubiera sido preciso otorgar un millar de premios.

Fué premiado en primer lugar Pepito Alvaro Gracia, preciosa criatura de tres años, que llevaba uniforme de caballero de las Ordenes Militares.

Obtuvieron premios una niña que iba vestida de flor, un abogado con su toga y los atributos de la Justicia, una niña disfrazada de Menina, y otros a cual más caprichosos y originales.

\*

Al coche en que paseaban por la Castellana doña Antonia Molero Olivares y una amiga suya se subieron dos individuos, y mientras uno de ellos se apoderaba de la cadena de oro, que con un pendentif, valorado en 500 pesetas, llevaba doña Antonia al cuello, el otro se apoderó del bolso de mano con una cantidad en metálico.

Doña Antonia tuvo que ser asistida en la Policlinica de la calle de Tamayo de unas lesiones leves que el ladrón la produjo en el pecho al arrancarle la cadena.

Los ladrones huyeron; pero poco después, los guardias de Seguridad números 871 y 888 detuvieron a un individuo llamado Vicente Gómez Carralafuente, de veinte años, al que se le ocupó un pendentif solamente, que acaso sea el robado a doña Antonia Molero, cosa que aun no se ha comprobado.

EN SEVILLA

Sevilla, 4.—El último día de Carnaval ha transcurrido tranquilamente, ofreciendo la ciudad el aspecto de los días normales.

Bromas de Carnaval

Varias mascararas entraron en un establecimiento de bebidas, titulado La Vinícola, bromeando con un parroquiano llamado Antonio Sánchez.

Inesperadamente una máscara recién llegada agredió con una navaja al Sánchez, produciéndole varias heridas.

El agresor se dió a la fuga.

EN TOLEDO

Toledo, 4.—El día ha sido espléndido. Los paseos públicos han estado animadísimos. Han circulado por ellos numerosas mascararas.

EN BARCELONA

Barcelona, 4.—El Carnaval en las calles continúa tan desanimado como en días anteriores.

Se tomaron las mismas precauciones y no ha ocurrido ningún incidente.

EN ALICANTE

Alicante, 4.—Hubo hoy gran desanimación. El desfile de carruajes estuvo desanimado.

EN BILBAO

Bilbao, 4.—Gran número de mascararas ha acudido a los Centros y Sociedades donde ha habido bailes.

Por las calles hay desanimación.

Animación

Bilbao, 4.—Las fiestas de Carnaval han estado animadas, haciéndose derroche de serpentinas y confeti.

Niños atropellados

En la Gran Vía, un coche arrolló al niño de doce años José Luis Zugasagotia, produciéndole la fractura del pie derecho y otras lesiones graves.

—Ha sido atropellada en el barrio de Arriaga la niña de diez años Margarita Tarrasa, que sufrió heridas en distintas partes del cuerpo, que fueron calificadas de pronóstico grave.

EN SALAMANCA

Salamanca, 4.—La desanimación hoy, último día de Carnaval, ha sido grande.

En el Casino hubo un baile de mascararas que estuvo brillante.

EN ALMERIA

Almería, 4.—El tiempo malo ha deslucido el Carnaval.

Hubo a última hora más animación que en días anteriores.

EN FERROL

Ferrol, 4.—Llegó la Tuna Compostelana. La aguardaba inmenso gentío, que la hizo objeto de una gran ovación.

Ha recorrido las calles de la población y las Redacciones de los periódicos. Mañana dará un concierto en el teatro Joffre.

EN CADIZ

Cádiz, 4.—El tercer día de Carnaval transcurrió con más animación que los días anteriores.

Por la noche hubo muchas mascararas. Llamó la atención la mascarada que organizaron los cocheros hueguistas, figurando el entierro del coche de punto.

Hoy trabajaron algunos dueños de coches, que prestaron animación en las calles. Los bailes del Centro Mercantil están animadísimos.

EN GIJON

Gijón, 5.—Celebróse el concurso de Carnaval, declarándose desierto los premios de carrozas y coches adornados.

El primer premio de comparsas fué otorgado a la Estudiantina valisoletana, formada con alumnos de aquella Universidad.

Entre las mascararas a pie hubo algunas originales y de buen gusto.

EN VALENCIA

Valencia, 5.—El tercer día de Carnaval ha estado tan desanimado como los anteriores. El Paseo se ha visto algo concurrido, aunque con escasas mascararas.

Un incidente

Al regresar los coches del paseo, un grupo de salvajes comenzó a insultar a cuantos los ocupaban, llegando a romper los cristales de algunos de ellos.

El hecho ha sido objeto de acres comentarios.

EN VITORIA

Vitoria, 5.—El Carnaval continuó ayer desanimadísimo, viéndose muy pocas mascararas y menos público de curiosos que en otros años.

En los ministerios

ABASTECIMIENTOS

TRIGO ARGENTINO PARA ESPAÑA.—El ministro de Abastecimientos ha manifestado que, según noticias que la Embajada argentina recibe de Buenos Aires, el Gobierno de aquel país continúa dispuesto a dar toda clase de facilidades para la carga de vapores españoles.

Resultado de ello ha sido la inmediata salida del Infanta Isabel el 3 del mes corriente del puerto de Rosario de Santa Fe, y de otro barco español de la Plata, ambos con trigo, habiendo realizado la carga de dichos buques con elementos facilitados por aquel Gobierno.

También comunican que el Reina Victoria Eugenia está muy próximo a salir con destino a España.

FOMENTO

SUBASTAS DE OBRAS NUEVAS DE CARRETERAS.—En la Dirección general de Obras públicas se han celebrado hoy la subasta para la construcción de las carreteras siguientes:

Albacete.—Carretera de la Venta de la Vega a Casas Ibáñez, trozo tercero. Adjudicada a D. Francisco Soler en 155.747 pesetas.

Alicante.—Javea a Denia, trozo único. Adjudicada a D. Joaquín Mora en 126.100 pesetas.

Badajoz.—Puente Ayuda a Almedral, trozo quinto. Adjudicada a D. Antonio Gil en 125.138 pesetas.

Ciudad Real.—Fuente Fresno a la de Toledo a Piedrabuena, trozo segundo. Adjudicada a D. Casimiro Peral Flores en 154.488 pesetas y 50 céntimos.

Córdoba.—De la de Córdoba a Almadén a Pozoblanco por Villaharta, sección segunda, trozo primero. Adjudicada a D. Juan Tormo en 166.501,67 pesetas.

Huesca.—Puente de Grado a la de Puente de Lascellas a Naval, trozo segundo. Adjudicada a D. Antonio Trel en 283.629,81 pesetas.

Jaén.—Navas de San Juan a la de Albacete a Jaén, trozo segundo. Adjudicada a don José Ruiz en 112.000 pesetas.

Jaén.—Astorga a Puebla de Sanabria, trozo quinto. Adjudicada a D. Pedro Rodríguez en 294.058,63 pesetas.

Lérida.—Balaguer a Tarroja, sección de Agramunt a Tarroja, trozo segundo. Adjudicada a D. José Edreira en 66.686 pesetas.

Lugo.—Lubidán a Palas del Rey, sección segunda, trozo segundo. Adjudicada a don José Cachafeiro en 129.900 pesetas.

Palencia.—La Puebla a Alar del Rey, trozo primero. Adjudicada a D. Ildefonso Alvarez en 160.000 pesetas.

Pontevedra.—Puente Cadelas a Sotomayor, trozo primero. Adjudicada a D. Francisco Cachafeiro en 132.570,88 pesetas.

Salamanca.—Estación de Robliza-Quejigal a Endral, trozo primero. Adjudicada a don Jorge Mateos en 85.135 pesetas.

Idem.—El trozo tercero de la anterior carretera ha sido adjudicado a D. Antonio Gil en 89.900 pesetas.

Idem.—Vecla a la estación de Villavieja, trozo primero. Adjudicada a D. Jorge Mateos en 121.864 pesetas.

Santander.—Heras al Embarcadero de Pontejos, trozos primero y segundo. Adjudicada a D. Francisco Granel en 78.600 pesetas.

Sevilla.—Sevilla a Carmona, trozo primero. Adjudicada a D. Manuel Amores en 200.000 pesetas.

Teruel.—Calanda a la de Zaragoza a Castellón, trozo tercero. Adjudicada a D. Francisco Rubio en 173.995 pesetas.

Toledo.—Quintanar de la Orden a Alcázar de San Juan, trozo segundo. Adjudicada a D. Pablo Colomina en 57.994 pesetas.

Zamora.—Zamora a Fuentesado, trozo segundo. Adjudicada a D. Agustín Larrusain en 63.000 pesetas.

Zaragoza.—Belchite a Daroca, sección de Belchite a Herrera, sección primera, trozo primero. Adjudicada a D. Justo Aguirre en pesetas 104.939,12.

Y han sido declaradas desiertas, por falta de licitadores, las subastas de carreteras en las provincias de Badajoz, Baleares, Burgos, Castellón, Cuenca, Gerona, algunas de Lugo y las de Tarragona.

RELACIONES COMERCIALES CON LA ARGENTINA.—El subsecretario de Fomento comunicó que en este mes saldrán para la Argentina dos de los buques alemanes que fueron incautados por el Gobierno español y el «Ontona», que llevarán carga general con destino a la referida República, volviendo con trigo.

INSTRUCCION PUBLICA

LA LEY DE MATRICULAS GRATUITAS.—El ministro de Instrucción pública se lamentaba, esta mañana ante los representantes de la Prensa de que no hubiera podido salir del Parlamento aprobado el proyecto de ley que presentó, relativo a la concesión por el Estado de matrículas gratuitas, pues aparte de otras consideraciones de carácter cultural, entendía que ello constituía una aspiración de las clases trabajadoras, y añadía que no había querido sustraer a las Cortes el proyecto porque afectaba en su procedimiento a los intereses del Tesoro público. Sin embargo, se hallaba inclinado a estudiar si se podría implantar la reforma por decreto, con objeto de llevarla a cabo al comenzar el nuevo curso académico.

ARTES E INDUSTRIAS.—Por fallecimiento de D. Ricardo Brugada Panizo, profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona, ascienden en el escalafón general de este Profesorado D. José Baltá y Rodríguez de Cela, de la Escuela de Tarrasa; D. Enrique Martín Perla, de la de Artes y Oficios de Madrid; D. Manuel E. Álvarez Santullano, de la de Oviedo, y D. José Ordóñez Valdés, de la de Almería, pasando a ocupar, respectivamente, los números 113, 153, 198 y 248 del referido escalafón.

TRIBUNA LIBRE

Los presupuestos del Estado y los empleados provinciales y municipales

Este año los presupuestos del Estado puede decirse que despiertan tan gran interés que España entera está pendiente de su aprobación.

Existen partidas en el presupuesto, cuya reforma, a pesar de ser de justicia innegable, no se han llevado aún a cabo.

Claro es que entre todas ellas vamos a referirnos exclusivamente a una sola, al impuesto de utilidades que grava los sueldos que «disfrutan» los empleados provinciales y municipales.

Mucho lleva escrito y publicado este periódico, referente a los funcionarios que integran el ramo de las Haciendas locales; pero, ¿conseguiremos algo? ¿Conseguiremos llevar al ánimo de los políticos encargados de discutir y aprobar el presupuesto este convencimiento nuestro?

Creemos que, si no nos queremos dar por vencidos, es ésta una cuestión de vida o muerte para millares de modestos empleados.

Hemos dicho que es de vida o muerte y efectivamente en esto no hay exageración. En casi todas las capitales de provincia, los sueldos que perciben los empleados a que venimos refiriéndonos fueron fijados hace muchos años; estos sueldos se han ido consignando en presupuestos sucesivos sin el más mínimo aumento, y aun en algunas poblaciones andaluzas, por causas que desconocemos, nos enteramos hace tiempo por la Prensa que los empleados no conseguían cobrar de las corporaciones su mequino sueldo.

Vino la guerra europea, y los cuatro años que ésta ha durado han sido para ellos cuatro años de sufrimiento, y cuya amargura no se borrará fácilmente de su memoria.

Se acabó la guerra, pero, como los artículos no bajan, las circunstancias no varían. ¿Pueden las corporaciones provinciales y municipales aumentar el sueldo a sus empleados?

Sabido es que las Haciendas locales se hallan por completo desahucadas; sus mequinos presupuestos, que casi siempre se elevan con gran déficit, se agotan por partidas, que, como la del contingente provincial y pago de intereses y amortización de obligaciones, por ser de ineludible pago las obliga a desatender otros servicios de excepcional importancia para la ciudad.

Estamos además en una época en que estas entidades se ven obligadas a hacer gastos enormes; todas las capitales luchan continuamente por ensancharse, por dar facilidades para montar industrias, por acreditar sus mercados; en fin, por demoler zonas antiguas y reconstruirlas con arreglo a los adelantos modernos, y eso, naturalmente, para llevar a la práctica, tienen los Ayuntamientos que urbanizar zonas vastísimas, que higienizar el suelo y el subsuelo, construyendo redes muy extensas de pavimentado y alcantarillado, y el llevar a cabo esos proyectos, cuando cada año que pasa ven más mermeados sus ingresos, es imposible.

Encontrándose en esas circunstancias, ¿qué pueden aumentar a sus empleados?

Vamos a suponer que les aumentan el 10, quizá el 15 por 100 de sus sueldos.

Vamos a tomar como tipo un sueldo de 3.000 pesetas (y conste que en la mayor parte de las capitales, éste sueldo lo disfrutan muy pocos empleados); el 15 por 100 de 3.000 pesetas son 450, que aunque es una pequeña cantidad, el empleado quedará satisfecho y muy agradecido a la Corporación; con esa cantidad, y no contando con mucha familia, el interesado podría vivir, no digamos con comodidad, pero sí con cierto desahogo.

Pero a continuación viene la parte más lastimosa del asunto, viene la mayor injusticia de las injusticias, una injusticia que estos funcionarios vienen sufriendo calladamente desde hace ya muchos años y que ya se les está haciendo imposible de soportar, mucho menos en las circunstancias actuales.

De las 3.450 pesetas que debían percibir estos empleados, tienen que pagar al Estado como contribución directa por el impuesto de utilidades sobre ese sueldo el 12 por 100, ó sean 414 pesetas.

¿No es una vergüenza que de un sueldo tan corto como éste, y que no siendo estos funcionarios empleados del Estado, se les grave sus haberes de manera tan desconsiderada?

Por creerlo de verdadera justicia hemos trabajado tanto sobre este asunto; y conste que no pedimos ningún imposible; no pedimos más que el Estado, cumpliendo con sus deberes de velar por los derechos de todo español, nos equipare en dicho impuesto a los empleados particulares, ya que verdaderamente lo somos.

JOAQUIN ALBARELLOS, Empleado del Ayuntamiento de Burzos.

Alcance político

EL CONDE DE ROMANONES EN MADRID

Después de las seis y media de la tarde regresó ayer a Madrid el Presidente del Consejo.

Inmediatamente que tuvieron noticia de su llegada, acudieron a su domicilio los señores ministro de la Gobernación y subsecretario de Estado.

El Sr. Gimeno le informó de todas las noticias oficiales recibidas de provincias hasta aquel momento, y las cuales acusan tranquilidad en toda España.

En Barcelona, aunque reina tranquilidad, el conflicto de La Canadiense no ha sido resuelto aún, continuando, por consiguiente, en pie.

El Sr. Pérez Caballero dió cuenta al Presidente de numerosos telegramas del extranjero, relacionados con multitud de asuntos que nos afectan. Los despachos en cuestión ascienden a ciento.

Luego el jefe del Gobierno tuvo la atención de conversar con algunos reportérs que, enterados de su llegada, fueron a su domicilio.

Se felicitó el Presidente de la tranquilidad reinante en toda la Península, y principalmente del restablecimiento de la normalidad en Madrid, refiriéndose, como era natural, al estado de guerra, para justificar la necesidad de su declaración y hacer resaltar al propio tiempo el acierto con que procedieron las autoridades.

«El estado de guerra—decía el conde—ha durado lo preciso, teniendo que reconocer todo el mundo que no ha sido mantenido un minuto más del tiempo necesario para restablecer por completo el orden y llevar la tranquilidad a toda la población, teniendo la fortuna de que esto se consiguiera sin el derramamiento de una gota de sangre.»

Aludió a los sucesos que determinaron ese estado excepcional, para manifestar que mucho de lo que constituyó el botín de los asaltantes de establecimientos ha sido recuperado y será entregado a los representantes de los gremios.

Dijo que, como consecuencia del estado de guerra, su señora, que había salido de Madrid para unirse a él en el campo, tuvo que retroceder desde el puente de Toledo, obligándose a regresar a esta corte, emprendiendo de nuevo el viaje una vez que obtuvo la correspondiente autorización de las autoridades militares.

Manifestó, por último, el Presidente que había llegado hasta él el infundio de estos días, suponiendo que iban a reunirse en fecha próxima las Cortes, y anunció que esta tarde, de conformidad con lo que hace unos días se dijo, se reunirá el Consejo de ministros.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno ha pasado la mañana en su domicilio y en el ministerio de Estado, no habiendo despachado con S. M., debido a haber capilla pública en Palacio. Lo hará después del Consejo de ministros de esta tarde.

Recibió en Estado las visitas de la Comisión del Ayuntamiento de Barcelona, que fué a despedirse, y de una numerosa Comisión de representantes de fuerzas vivas de Tarifa, que viene a gestionar que el ferrocarril directo de la frontera francesa al Sur de España termine en Tarifa por ser el sitio más cercano a Marruecos.

La Comisión, que fué presentada al Presidente por el diputado de aquel distrito, señor Romeu (D. Serafín), expuso sus peticiones, estando deferentísimo el jefe del Gobierno, y saliendo aquella altamente satisfecha de la acogida de que fué objeto.

DE GOBERNACION

El Sr. Gimeno estaba dedicado esta mañana a ultimar unos decretos de carácter social que está tarde sometida a la aprobación del Consejo de Ministros.

Este se reunirá a las cuatro y media en la Presidencia para terminar antes de las siete, hora en que el conde de Romanones irá a despachar con el Rey, no habiéndolo hecho esta mañana, por tener que asistir Su Majestad a la capilla pública.

De provincias no había ninguna novedad. Vuelve a ponerse sobre el tapete político un tema muy interesante. Si el Gobierno cuenta ó no con el decreto de disolución de Cortes. No faltan entre las oposiciones extremas quienes crean firmemente que el Gobierno cuenta con el decreto y admitan, no como cosa posible, sino como descontada, que las actuales Cortes no vuelvan a reunirse.

Los que en esa creencia están, hablan de fecha próxima para que el decreto aparezca en la Gaceta, fundándose en que para el 1.º de julio es preciso tener votado un presupuesto, y lo tendrá que hacer el nuevo Parlamento.

Hay también quienes opinan que estas Cortes habrán de reunirse, y que así lo crea el Gobierno cuando se le atribuyen hechas indicaciones a determinadas Comisiones de parla-

mentarias, en el sentido de que no dejen de trabajar hasta tanto ultimen los dictámenes en los proyectos que de ellos tienen pendientes.

Reconocer los que esto último creen las dificultades que habrá de tropezar el Gobierno para sacar el presupuesto. Este está todo dictaminado, excepción de la Sección 13.ª, que es la que se refiere a la acción de España en Africa, y de dos extremos pendientes de votación: uno de ellos en el presupuesto de Gobernación y que fué el que motivó el disgusto del Sr. Gimeno, y otro, en el de Instrucción pública.

Este segundo es el planteamiento de nuevo de la cuestión de los maestros, que fué la que suscitó la crisis de Alba.

Para salvar esas dificultades, ó sea para sacar el presupuesto, no ven como solución la aplicación de la guillotina, por el número crecido de votaciones que se impondrían. Más bien creen en una ley de autorizaciones que diese fuerza legal a los dictámenes de la Comisión de Presupuestos.

Todo esto lo acogemos para que nuestros lectores estén al tanto de cuanto en uno como en otro sentido se dice y comenta.

Consejo de ministros A LA ENTRADA

Después de las cuatro y media de la tarde se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia.

Al llegar el ministro de Abastecimientos, los periodistas le indicaron que muchos comerciantes siguen elevando el precio de los artículos de primera necesidad, como las patatas, el arroz y el aceite.

El Sr. Rodríguez (D. Leonardo) contestó que no dudaba fuese exacto, pero que era incomprensible la actuación de las Juntas de Subsistencias, pues el cumplimiento de las tasas es asunto de su esfera de acción.

También le hablaron del traído y llevado asunto de la importación de las carnes congeladas, a lo que parece se oponen determinados intereses particulares.

El ministro contestó que la dificultad para traer las carnes congeladas era la falta de barcos especiales para esa clase de transportes.

«El Gobierno—añadió el Sr. Rodríguez—dedica ahora los transportes a traer todo el trigo que puede de la Argentina, y está ultimando negociaciones con los Estados Unidos para importar también el trigo de este país. La decisión nuestra es traer incesantemente trigo y después ir desarrollando el plan que hemos trazado.»

«¿Y contra los acaparadores no hay nada, señor ministro?»

«Los traigo aquí, en el corazón. Y, llevándose la mano al bolsillo interior de la americana, sacó unas cuartillas, mostrándolas a los periodistas.»

«¿Son los nombres de los acaparadores?»

«No; pero es un decreto de represión estableciendo severas sanciones, que espero quede aprobado en el Consejo de hoy y en seguida se publicará en la «Gaceta.»

Conviene hacer notar que el ministro de Abastecimientos nada puede hacer si no secundan las Juntas de Subsistencias y las autoridades de todas clases.

Hace falta que cada uno cumpla con su deber y sea celoso incansante de su actuación. Funcionado bien todos esos organismos, y con una severidad en la imposición de tasas y sanciones, que es a lo que vamos nosotros, no serán letra muerta las disposiciones del ministerio de Abastecimientos y no se desprestigiará el sistema.

Nos proponemos no tener consideración alguno en la represión ni con los de arriba ni con los de abajo, y si es en aquéllos, mejor, para que sirva de ejemplo.»

Los periodistas le excitaron a proseguir en esa conducta, pues seguramente si cumple lo prometido no le faltará el elogio de la opinión.

El ministro de Hacienda llevaba muchos asuntos al Consejo.

Los periodistas le hablaron de que varios caseros, a pesar de la nota de la Cámara de la Propiedad, han comunicado a los inquilinos la elevación de precio en los alquileres, fundándose en el recargo de la contribución.

«El marqués de Cortina contestó: «Soy propietario, y sin embargo digo que se puede pagar la décima y rebajar los alquileres, pues aquella no representa más que el 1 por 100. Lo que ocurre—añadió el ministro—es que se aprovecha cualquier pretexto para encarecerlo todo. Veán ustedes lo que ha ocurrido, por ejemplo, con el bacalao: pretextando la subida de las tarifas ferroviarias, que para dicho artículo supone dos céntimos en kilo, han elevado éste en 1,83 pesetas.»

Están dando lugar a que el Estado sea el único acaparador y lo municipalice todo, como en Francia.

Aseguro a ustedes que vamos a hacer mucho; veremos si conseguimos lo que nos proponemos.

El conde de Romanones se limitó a manifestar que el Consejo terminaría a las seis y media.

\*Trigo de la Argentina

Un telegrama llegado de Buenos Aires anuncia que el Infanta Isabel de Borbón ha salido ayer de dicha ciudad cargado de trigo, a pesar de la huelga marítima, gracias a la ayuda directa prestada con elementos propios por el Gobierno argentino.

El Victoria Eugenia se encuentra hoy en La Plata y recibirá la misma cooperación oficial, proponiéndose el Gobierno argentino hacer lo mismo con los demás barcos requeridos por el Gobierno de Su Majestad para traer trigo a España.

Esa ayuda, espontáneamente ofrecida hace días por el Gobierno argentino al ministerio de Abastecimientos como prueba de su solidaridad amistosa, fué tratada en Consejo y debidamente agradecida.

Dicho ministerio ha resuelto enviar a la

Argentina los barcos alemanes incautados, debiendo en esta primera quinena salir los España número 2, 1 y 5, con un tonelaje aproximado de 18.000.

El trigo argentino, que ha de recibir todas las facilidades del Gobierno argentino para el embarque, haya ó no huelga, será un buen elemento para ayudarnos a resolver la crisis de las subsistencias.

Se encuentran actualmente en la Argentina los buques Carolina E. Pérez, Urkiola Mendi, Cabo Sacratif, Valbanera, Balmes, Cabo Carboeiro.

En viaje para la Argentina, Achuri, Miguel M. Píñillos, y León XIII.

En Inglaterra, de donde se dirigirán a la Argentina, Biskargi Mendi, Mar Mediterraneo, Vandiola, Arrais, Alava y Begoña número 2.

En Amberes, de donde saldrá para la Argentina, Inés.

Y en España, de donde saldrá brevemente para la Argentina, Eretza Mendi, cuyo tonelaje total alcanza a 54.000 toneladas, debiendo observarse que dichas toneladas son de registro bruto y pueden aumentarse en un 40 por 100, lo que significa una carga neta de 75.600 toneladas.

Buenos Aires.—Infanta Isabel sale cargado hoy de La Plata para España, y otro vapor, español, listo ya, saldrá del Rosario para España, habiéndose trasladado a esos puertos con elementos del Gobierno argentino.

Reina Victoria Eugenia sale hoy para La Plata con igual ayuda y a los mismos efectos cargar.

DE LA GUARDIA CIVIL

Puntualicemos Se ha hablado estos días de pasividad de la fuerza pública al reprimir los desórdenes ocurridos en la corte el pasado viernes... Por lo que a la Guardia Civil se refiere, no ha habido tal pasividad. Se engañan los que otra cosa creen. Como también se engañan los que afirman que ese día estuvo benevolenta la benemérita obedeciendo órdenes de aftas, personalidades.

Lo ocurrido no ha sido otra cosa sino que el vecindario madrileño dió grandísimas muestras de cordura y respeto a la Guardia Civil, la que con su sola presencia impidió no poco en determinados lugares: que tomasen los saqueos el incremento que en otros sitios.

Por lo general, se atendieron las indicaciones de la Guardia Civil, y al ser así, no se iba a pegar porque sí, caprichosamente, para darle gusto a más de uno. Donde no se la obedeció, se cargó y se repartieron sablazos de plano. Donde la desobediencia ó resistencia iba acompañada de apóstrofes, tal vez hicieron pupa los sables. Y donde se la agredió desde un balcón, arrojando una botella a una sección formada que iba por la calle, se repelió la agresión con las armas de fuego, enviando media docena de proyectiles al sitio donde se agredieron.

Las balas, afortunadamente, no hirieron a nadie, ni mataron a nadie, mejor, lo que consiste en Madrid, como en Barcelona y en todas partes, la Guardia Civil no es el mayor ni peor, sino que baila al son que le tocan, y si los sonidos son de paz y obediencia permanece contenta é inactiva; mas si se escuchan en acordes bélicos, bélicamente responde sin para nada atender indicaciones de autoridades ni personajes, pues menguado estaría su prestigio si se cumpliese ó no el reglamento, que es la vida de la Corporación, según quisiese ó no el cacique ó superhombre político.

Otro sí: En las barriadas extremas de la corte: Puente de Vallecas, Puente de Segovia, Ventas, Prosperidad, Tetuán, etc., habitadas, como se sabe, por los más humildes del proletariado, no hubo asaltos ni saqueos ni nada que justificase la intervención de la Guardia Civil de esos puestos.

Conste, pues, que si la Guardia Civil no «pegó» fué porque no tuvo necesidad. No fué prudencia aconsejada ni temor. Cumplió con su deber. Así, á secas. Y con perdón de los que opinan que ese día debió la Guardia Civil ametrallar á las masas para castigo ejemplar.

Asuntos de Guerra Una nota oficiosa.—En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota: «Las noticias que desde que comenzaron los actuales conflictos obreros, iniciados con el problema planteado por la huelga de La Canadiense, se reciben de Barcelona, acusan en todo momento el leal desinterés con que proceden todos los elementos de la Armada y del Ejército al cooperar de consuno al restablecimiento de la normalidad en los servicios de agua, electricidad y gas, en cuya labor técnica trabajan sin descanso Ingenieros, oficiales subalternos, clases y tropa de la Armada, y los mismos elementos de Artillería é Ingenieros del Ejército, protegidos por las tropas de todas las Armas, incluso de los Institutos de Carabineros y Guardia Civil, en los sitios en que las circunstancias lo requieran.»

Supernumerarios.—Pasa a esta situación el capitán de Infantería D. Esteban Matanzo y el alférez D. Miguel Júpura, éste por haber sido destinado al tercer regimiento de Infantería de Marina.

Destinos.—Pasan destinados, en comisión, al regimiento expedicionario de Infantería de Marina el teniente (E. R.) D. Agustín López Cordón, y el alférez de la misma escala don Pablo Espejo.

«Cambian entre sí de destinos los capitanes (E. R.) de Caballería D. Celestino Arévalo y D. Javier Riquelme.

Reemplazo.—Pasa a esta situación el capitán de Caballería D. Federico Augusti Ortega.

Reserva.—Pasan a esta situación el coronel de Ingenieros D. José de Zouza y el teniente

Ejército y Armada

Washington, 4.—Mister Wilson ha nombrado a Hoover director general de la Administración americana para el socorro de Europa...

Basilea, 5.—Comunican de Croacia que la Policía ha descubierto en la ciudad un complot revolucionario judío. En un almacén encontró un depósito de armas y de municiones. Los documentos cogidos demuestran la existencia de una organización secreta judía. Los revolucionarios detenidos serán entregados á los Tribunales. (Agencia Radio.)

Abastecimiento de Europa Director de la Administración americana para el socorro de Europa...

Washington, 4.—Mister Wilson ha nombrado a Hoover director general de la Administración americana para el socorro de Europa, con plenos poderes para la repartición de los víveres y de las provisiones. (Agencia Radio.)

LOS BOLCHEVIKIS Una supuesta ofensiva Amsterdam, 4.—La noticia publicada por el periódico «Dusseldorfer Nachrichten», que ha vuelto á publicarse después de la derrota espartaquista, diciendo que los bolchevikis esperan únicamente que mejore el tiempo para lanzar una ofensiva contra la frontera alemana en un frente extensísimo, desde Kovov hasta el mar Negro, es evidentemente tendenciosa. (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN AUSTRIA Crisis política en Viena Basilea, 4.—Dicen de Viena que el Canciller Renner y el ministro Sylvestre han presentado su dimisión. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS Presidente del Uruguay Montevideo, 4.—Brum ha sido elegido por las dos Cámaras Presidente de la República del Uruguay.

Auzony, ministro de Francia, y el general Clement, jefe de la Misión militar francesa asistieron al acto de la transferencia de poderes. Brum es un antiguo amigo de Francia. (Agencia Radio.)

coronel retirado de Caballería D. Francisco Roldán.

Ayudante.—Se nombra ayudante de campo del intendente de división D. Gerardo Bañaca al comandante de Intendencia D. José Torres.

Gratificaciones.—Se concede la de mando á los auditores de Ceuta y Larache, asimilados á teniente coronel, y la de efectividad de dos quinquenios y una anualidad al oficial primero de Intervención D. Emilio Miró.

Los conciertos de Bellas Artes

Quiroga y la Filarmónica : : : : : Enorme interés ha despertado el concierto extraordinario que por beneficio de la Caja social de la Orquesta Filarmónica se celebrará en Price el viernes 7, al cual tomará parte el eminente violinista Quiroga. El programa será el siguiente:

PRIMERA PARTE Septimino (op. 20).—Beethoven. I. Adagio. Allegro con brío.—II. Adagio cantabile.—III. Tempo di menuetto.—IV. Andante. Tema con variaciones.—V. Scherzo. Allegro molto e vivace.—VI. Andante con moto alla marcia. Piésto.

SEGUNDA PARTE Sintonía española para violín y orquesta (op. 21).—Ed. Lalo. I. Allegro non troppo. Scherzando.—II. Andante. III. Rondó. Allegro. Violín, M. Quiroga.

TERCERA PARTE La llama (intermedio del tercer acto).—Usanzizaga. Romanza en fa para violín y orquesta.—Beethoven. Violín, M. Quiroga. Tamhäuser (obertura).—Wagner.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucorreicos.

El conflicto europeo

LAS NACIONALIDADES

El hatman, derrotado y herido : : : : : Berna, 4.—Comunican á la Oficina de la Prensa ucraniana que la familia de Skoropadsky ha llegado á Suiza, al cantón de Grisons.

Corre el rumor de que Skoropadsky, llevado herido á Kiev por los alemanes, ha llegado á Suiza, después de estar oculto un mes en Berlín. (Agencia Radio.)

Los ucranios contra los polacos : : : : : París, 4.—Los ucranios han roto el armisticio y han empezado á bombardear las vías férreas entre Lemberg y Cracovia.

Los miembros de la Misión polaca han abandonado Lemberg para unirse con otra Misión polaca en Posen. (Agencia Radio.)

El tren de la Misión aliada, bombardeado : : : : : París, 4.—Según un telegrama de Cracovia dirigido al ministro de Asuntos Extranjeros polaco, la Misión aliada ha abandonado Lemberg.

Los ucranios abrieron fuego entre Lemberg y Przemysl contra el tren que transportaba á la Misión.

Las autoridades de Lemberg pidieron socorros inmediatos en hombres y material. (Agencia Radio.)

Complot revolucionario judío : : : : : Basilea, 5.—Comunican de Croacia que la Policía ha descubierto en la ciudad un complot revolucionario judío. En un almacén encontró un depósito de armas y de municiones. Los documentos cogidos demuestran la existencia de una organización secreta judía. Los revolucionarios detenidos serán entregados á los Tribunales. (Agencia Radio.)

Abastecimiento de Europa

Washington, 4.—Mister Wilson ha nombrado a Hoover director general de la Administración americana para el socorro de Europa...

Basilea, 5.—Comunican de Croacia que la Policía ha descubierto en la ciudad un complot revolucionario judío. En un almacén encontró un depósito de armas y de municiones. Los documentos cogidos demuestran la existencia de una organización secreta judía. Los revolucionarios detenidos serán entregados á los Tribunales. (Agencia Radio.)

LOS BOLCHEVIKIS

Una supuesta ofensiva Amsterdam, 4.—La noticia publicada por el periódico «Dusseldorfer Nachrichten», que ha vuelto á publicarse después de la derrota espartaquista, diciendo que los bolchevikis esperan únicamente que mejore el tiempo para lanzar una ofensiva contra la frontera alemana en un frente extensísimo, desde Kovov hasta el mar Negro, es evidentemente tendenciosa. (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN AUSTRIA

Crisis política en Viena Basilea, 4.—Dicen de Viena que el Canciller Renner y el ministro Sylvestre han presentado su dimisión. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Presidente del Uruguay Montevideo, 4.—Brum ha sido elegido por las dos Cámaras Presidente de la República del Uruguay.

Auzony, ministro de Francia, y el general Clement, jefe de la Misión militar francesa asistieron al acto de la transferencia de poderes. Brum es un antiguo amigo de Francia. (Agencia Radio.)

TEATRO REAL

«RIGOLETTO».—CARLOS GALEFFI

Excelente Magdalena la señorita Capuana, y buen Sparafucile el Sr. Bettoni.

Calamares en su tinta Cruz Roja

Asamblea de maestros

Sesión de clausura

Se abrió la sesión a las cuatro de ayer tarde, concurriendo casi todos los representantes de España.

Se acuerda dar un banquete a la Prensa, proposición que fué aceptada por la Asamblea por unanimidad.

Se trata del asunto de los habilitados, y se conviene en que se publicarán las conclusiones, con las que el Magisterio elevará a los Poderes públicos las mínimas concesiones que estima se deben establecer para los maestros nacionales, como intermediarios en el progreso de nuestra nación, puesto que su situación económica es deplorable.

Son aprobadas por la Asamblea en pleno, y por aclamación, las dichas bases.

Se levanta la sesión, quedando clausurada la Asamblea.

El banquete a la Prensa

La Asociación Nacional de Maestros obsequió anoche en el restaurant Casera a los representantes de la Prensa diaria de Madrid que han informado al público acerca de las tareas de dicha Asamblea.

Al descorcharse el champagne tomó la palabra el Sr. Vecino, representante de Valencia, expresando su gratitud por la asistencia de la Prensa.

Terminó su elocuente discurso entre atronadores aplausos.

Después habló el Sr. Hueso, representante de Madrid, expresándose en los mismos términos.

El Sr. Aranda, presidente de la Asociación, dijo que a las aspiraciones de los maestros contribuye grandemente la Prensa, y que por ella piensa que se conozca el sueldo de los maestros aprobados es como mínimo el de 1.500 pesetas, pagándoles, sin saber su causa, 1.200 pesetas.

Habla en nombre de la Prensa el director de «La Jornada», diciendo que agradece las manifestaciones de los oradores y dice que prestará su concurso como el de todos sus compañeros a la loable causa del Magisterio.

El Sr. Suárez Somonte, director del Instituto del Cardenal Cisneros, con su elocuencia acostumbrada, habla de la hermandad que liga a la Prensa y al Profesorado, y unidos ambos deben resolver este problema nacional.

Así terminó esta simpática fiesta, que no se borrará de los anales del periodismo madrileño.

EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto a la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana, MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA

TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Ferrando Fe, Puerta del Sol, 15.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Real.—El jueves volverá a aparecer en nuestro regio coliseo la célebre soprano Genevieve Vix, que ha sido contratada por un corto número de funciones para crear la protagonista de la ópera Luisa, en la que obtiene sus mayores triunfos.

Para esta función del jueves cantará por última vez Manón, en unión de los celebrados artistas Sres. Mañez, Bettoni y Del Pozo.

El viernes se celebrará la función suspendida el pasado lunes, tomando parte el eminente baritono Carlos Galeffi.

Princesa.—A petición de gran número de abonados, por ser hoy Miércoles de Ceniza, ha quedado suspendida la función de abono anunciada para esta noche, y, en consecuencia, el miércoles de moda, que como tal abono, se verificará el próximo miércoles 12 del corriente.

Mañana, décimo jueves blanco, a las seis de la tarde, y el viernes, a la misma hora, en función especial, a precios especiales, La calumniada.

Se despacha en Contaduría.

Comedia.—Bailes de máscaras.—El próximo sábado, de una y media de la noche a la madrugada, se celebrará un gran baile de despedida al Carnaval.

La gran demanda de palcos hace esperar que este baile estará concurrencísimo y será digno remate de la brillante temporada de este año.

Lara.—A petición de los señores abonados, el 14 y último viernes benéfico aristocrático, que debía celebrarse el día 7, se trasladó al domingo 9 por la noche, con un escogido programa, figurando como fin de fiesta Pastora Imperio.

Apolo.—El jueves se representará dos veces el aplaudidísimo sainete nuevo Trianeras: a las seis y media de la tarde en el 18.º vermouth de moda, y a las diez y media de la noche, como a diario.

El viernes, igual programa.

El sábado, a las seis de la tarde, reestreno de la zarzuela en tres actos, en verso, original de José Picón, música del maestro Barbieri, Pan y toros, hace años no representada.

Para todas las funciones se despachan localidades en Contaduría con dos días de anticipación, de doce de la mañana a doce de la noche.

Esclava.—El viernes, a las seis de la tarde, se verificará el estreno de la comedia en tres actos, original de Hamilton y Berton, versión castellana de Enrique F. Gutiérrez-Roig y Luis de los Ríos, titulada Bridge. Decorado nuevo de Amorós y Blancas.

Se despachan localidades en Contaduría de tres a ocho de la tarde.

Cómico.—El jueves, a las seis y cuarto de la tarde, gran función vermouth, especial, representándose la celebradísima farsa cómica, nueva, Muñecos de trapo y el divertido juguete La bolsa o la vida. Por la noche, a las diez y media, Muñecos de trapo, como a diario.

Para todas las funciones se despachan localidades en Contaduría con un día de anticipación, de tres de la tarde en adelante.

Infanta Isabel.—El jueves, viernes y sábado por la tarde, en función a las seis y cuarto y a precios únicamente de doble, se representarán el sainete nuevo La muerte del César y la comedia más celebrada, obra de gran éxito de risa, Un drama de Calderón.

Todas las noches la nueva comedia de Melitón González, Tienen razón las mujeres?, obra que está haciendo desfilar todo Madrid por la «barquillera».

Para la función del domingo, a las seis y media, que se pondrá Tienen razón las mujeres?, se despacha en Contaduría.

Martín.—Han dado principio los ensayos de la humorada cómicoliricoparesca en un acto, original de Javier de Burgos y Nicanor

Puga, con música de los maestros Marquina y Roig, titulada Las niñas de mis ojos.

Diariamente se acaban las localidades para las representaciones de la zarzuela cómica La danza de los velos, uno de los mayores éxitos de risa de la actual temporada.

Se despacha en Contaduría hasta las once de la noche.

Cervantes.—Los sembradores de trigo, por su intenso interés, su colosal presentación, los trucos sorprendentes de toda la obra y los sensacionales efectos en el interior de un sub marino, ha conseguido el éxito excepcional con que la sancionó el público. Hoy es la novedad teatral más atrayente. Todos los días, a las seis y cuarto y a las diez y cuarto, se representará Los sembradores de trigo.

EL CARTEL PARA EL DIA 6

REAL.—3 (función 48 del turno segundo), Manon.

PRINCESA.—Compañía Guerrero-Mendoza.—6 (función de abono correspondiente al décimo jueves blanco), La calumniada.

ESPAÑOL.—8, El diablo predicador.—10, El zapatera y el rey.

COMEDIA.—6 (función con precios de diario), La casa de la Troya.—10, La casa de la Troya.

LARA.—6, Cohardías (éxito inmenso) y como fin de fiesta, Pastora Imperio.—10, Cohardías y como fin de fiesta, Pastora Imperio.

CENTRO.—6, Por ser con todos teal, ser para todos traider.—10,15, Por ser con todos teal, ser para todos traider.

ESLAVA.—10,30, La señorita está loca.

INFANTA ISABEL.—6,15 (dobte), La muerte del César y Un drama de Calderón.—10,30 (dobte), Tienen razón las mujeres.

CERVANTES.—Compañía Rambal.—6,15, Los sembradores de trigo.—10,15, Los sembradores de trigo (grad exito).

REINA VICTORIA.—6, La arena azul.—10,30, La mujer artificial.

APOLO.—6,30 (décimoocavo vermouth de moda), Trianeras.—10,30, Trianeras.

COMICO.—6,15, Muñecos de trapo (dos actos) y La bolsa o la vida.—10,30, Muñecos de trapo (dos actos).

NOVEDADES.—6, El rey de la banca.—7, El sultán de la Persa.—9,15, Los hombres de bien.—10,15, La primera de feria.—11,15, El collar nacional.

MARTIN.—Moda.—8, Reyes, la Jerezana.—7,15, La danza de los velos.—10,15, De padre y muy señor mío.—11,30, La danza de los velos.

THIANON PALACE.—Seis tarde y diez noche.—Clonma y variedades de moda. Gran éxito en Asociación Madrid, Jesús Lazcano y de la notable Raquel Meller, Bataca, una peseta.

CINE IDEAL.—Tarde, a las cuatro noche, a las nueve y media.—Éxito inmenso de Las aventuras de Maciste (tercera jornada: cuatro partes). La hija de nátila (primero y tres partes). Majestas y naragás. Estreno de Ladrones de niños (1-10) (dos partes) y otros.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

No venda usted alhajas, oro, platino, antigüedades, mobiliarios, pianos, pianolas, damascos, encajes, aparatos fotográficos, escopetas, gramófonos, etc. SIN VISITAR ANTES LA CONOCIDA CASA AL TODO DE OCASION Fuencarral, 45.—Teléfono 3.343. La que paga precios más altos.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORITA Teresa Bory y Sanz Entregó su alma a Dios el 6 de marzo de 1910 R. I. P. Las misas que se celebren el jueves 6, a las diez y las once, en la iglesia pontificia de San Miguel, de esta corte, y en las iglesias parroquiales de los pueblos de Tres Casas y Palazuelos (Segovia), serán aplicadas por el alma de dicha señorita. Sus padres, D. Adrián y doña Francisca; abuela, doña Nicelasa; tíos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y la encomienden a Dios. (8)

¡No preocuparse! DE CALLOS NI UNAS GORDAS La célebre ESQUEMA LOSADA, de 1,10 y 2,55, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Única de R. Losada. Gran rebaja por mayor. ULTIMOS DIAS DE LIQUIDACION DE MUEBLES CASA SOTICA, Hortaleza, 39, y Pérez Galdós, 9, por traslado a ECHegaray, 5, por ampliación de locales. Telf. M. 41-85. MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, botas y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley y oro, en todos los domicilios, cafés, etc. Quien solicite la representación abonará contra reembolso, el peso neto del muestrario, el cual no podrá ser menor de 100, provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo.—Dirigirse a D. Eduardo Luch Tomás, PALMA DE MALLORCA. NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le convinieren, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura. ZENITH Acaba de llegar de Lyon una importante remesa de carburadores, último modelo 1910, y toda clase de piezas de recambio, al depósito: Goya, 6. G. RISO Y COMP. Madrid. Tel. S-1.500

CALZADOS AMERICANOS MODELOS ULTIMA CREACION Principe, 18 y 20. Telf. 21-01 M

R.M.S.P. CIA MALA REAL INGLESA LA MALA REAL INGLESA SALIDAS QUINCENALES de los lujosos vapores de la serie "D" de ESPAÑA y PORTUGAL para BRASIL y RIO DE LA PLATA DEMERARA saldrá de Vigo primeros de marzo. DESNA Saldrá de Lisboa en la primera quincena de abril. Para más informes dirigirse en MADRID, Arenal, 16 VIGO.—Estanislao Durán.—BARCELONA, CADIZ y ALMERIA.—Mac Andrews & Co. Ltd.

AGUAS PURGANTES -DE- COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Maritana Placada) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

MÁQUINAS DE ESCRIBIR de las marcas más importantes. Garantizase sus resultados. Ventas al contado y a plazos de 24 meses Cintas para toda clase y sistemas de máquinas de escribir. A 5,50 PESETAS Abonos para reparaciones y limpiezas a precios muy económicos. 20 - Bárbara de Braganza - 20

Union establecimiento montado al estilo de los grandes centros de moda norteamericanos

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid OFICINAS CENTRALES: Paseo Pantones, núm. 2. Teléfono 308 M. Servicio de omnibus y herlinas Transporte de toda clase de mercancías Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 108 M. Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M. NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

XV ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Mariano Díaz-Quijano y de Arteaga Falleció el 7 de marzo de 1904 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su madre política, tío, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y le tengan presente en sus oraciones. Se celebrarán misas el día 7 del corriente, por el eterno descanso del alma de dicho señor, en las iglesias de San Martín, San Manuel y San Benito y Santísimo Cristo de San Gines, de esta corte, y en las iglesias de la ciudad de Trujillo (Cáceres) y pueblos de Logroño, Monroy, Santa María, La Cumbre, Plasenzuela y en los Corrales de Barba (Sanander). Varios señores prelados tienen concedidas las indulgencias de costumbre. (10) ESQUELAS.—R. Domínguez, Barquillo, 39, pral.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19 DOLOR DE CABEZA Neuroalgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3pts. Fídase en farm. CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTI MIDDY de los Flujo Recientes ó Persistentes Exigir la Firma: SANTI MIDDY PARIS, 3, rue Vivienne, 3 y en todas las Farmacias.

DECIMO ANIVERSARIO LA EXCMA. E ILMA. SEÑORA DOÑA ANTONIA COMES Y CARRIÓ MARQUESA DE PILARÉS FALLECIO EN MADRID EL 7 DE MARZO DE 1902 R. I. P. Su viudo, el Almirante Añón; hijos, nietos, hijos y hermanos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos y personas piadosas se sirvan tenerla presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 7 de marzo de 1910 en la iglesia de San Salvador y San Nicolás, plaza de Antón Martín, en Madrid, serán aplicadas por su alma. Están concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (2) ESQUELAS.—J. Domínguez, P.ª Mátute, 8.

Queréis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI Cura primordial de la sangre. Reconstruye los tejidos, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósito: MARTÍN Y COMP. — Alcalá, 9, Madrid.

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, cura a las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circuitos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

Lomos doloridos



El dolor en los lomos es de preciosa advertencia. Casi siempre revela un estado artrítico. Los riñones, cansados de expulsar una sobreproducción de ácido úrico, quedan macerados, heridos y hacen padecer horriblemente. Entonces el veneno invade el organismo, endurece las arterias y estorba la circulación de la sangre. Todos los artríticos deben saber que los

# LITHINÉS

del DOCTOR GUSTIN

disuelven el ácido úrico, previenen el exceso de formación del mismo y activan su eliminación.

1,20 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral, deliciosa y curativa.

Deposito único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria - BARCELONA

# ¡NERVIOSOS!

## ASÍ NO ES POSIBLE LA VIDA

Según avanza la Humanidad por el camino de la vida, está sometida a una serie de disgustos y contrariedades que producen por sí solos en los individuos desequilibrados nerviosos, y como consecuencia, gran pérdida de fuerzas y energías, que es necesario reponer a todo trance si no se quiere llegar a un estado lastimoso y a veces desesperado; esto sin contar con otros agentes que dan gran contingente de enfermos nerviosos, como son el alcohol, la lucha por la existencia, el trabajo cerebral y, en general, toda clase de excesos, que producen gran desgaste de fósforo en su cerebro, eliminado por la orina bajo la forma de fosfatos alcalinos, y como resultado, debilidad general, abatimiento y dispepsia.

Este desequilibrio nervioso trae consigo gran irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro, médula y estómago, tan íntimamente relacionados, que no es posible la impresión en uno de ellos sin que repercuta en los otros dos.

Esta irritabilidad es cada vez más intensa (si no se la contiene), hasta llegar al desequilibrio cerebral; en este estado, el individuo se hace inepto para el trabajo, la digestión es penosísima, el vientre perezoso por lo general; algunas veces diarrea, espermatorrea frecuente e insomnio, agotamiento de fuerzas, y la vida se hace imposible, pues el individuo se encuentra impotente para todo, hasta para vivir en sociedad.

La Neurastenia tiene una marcha regular; se desarrolla fácilmente si se abandona.

Con la mayor frecuencia empieza por el cerebro; atormenta este órgano cierto tiempo, y pasa luego al estómago; éste sufre a su vez, se calma, y el intestino grueso se afecta; la constipación, la diarrea, las hemorragias son su consecuencia; los fenómenos intestinales disminuyen a su vez, y todo el sistema nervioso acusa de nuevo su perturbación.

Tanto los enfermos que se quejan del estómago como los que sufren de los intestinos, si no tienen diarrea, son muy estreñidos; el esfínter se contrae de tal manera, que el enfermo no puede obrar sino con muchos esfuerzos, saliendo el excremento en bolas en vez de hacerlo en cilindro, como es lo normal. El paciente se desespera, y esta operación es su preocupación constante; hace uso de refrescantes, purgantes, etc.; pero ni unos ni otros tienen eficacia alguna, agravándose su situación por irritación del centro nervioso, y no se calma a pesar de que también haga uso de lavativas.

Nada como el Nervional Mon para evitar lleguen estos casos.

Tomado el Nervional Mon, entona de tal manera el sistema nervioso, que, además de devolver el apetito y

sueño, facilita la digestión y regulariza el vientre diariamente, preocupación continua de estos enfermos, evitando el uso de lavativas.

Al hombre casado que tiene serios deberes contraídos; Al soltero que ve marchita la flor de su vida; Al hombre de negocios que ve agotada la fuente de sus ideas comerciales;

A la débil y triste mujer que se halla acobardada en su casa, sin encontrar ningún aliente en sus paseos;

A todos estos seres desgraciados aconsejo mi tratamiento con el Nervional si quieren obtener una completa curación. No mido el tiempo; sólo prometo días más felices que los de la vida pasada.

Tenemos miles de cartas como estas:

Don Arturo Hidalgo, de Navahermosa (Toledo): «Le participo que el Nervional me ha restablecido por completo de la debilidad nerviosa, mareos, etc.; me ha devuelto la vida, estando más bien en la eternidad.»

F. M., joven de veinticinco años, atormentado por debilidad nerviosa, espermatorrea, malas digestiones, estreñimiento y pensamientos aterradores, sin voluntad para nada, a los veinticinco días de tratamiento, dice: «Usted, Sr. Monreal, me ha salvado con su Nervional; estoy muchísimo mejor, habiendo desaparecido la tristeza continua, aumentado el apetito y regularizado el vientre.»

J. G. padecía continuos dolores de cabeza, insomnio, vientre perezoso, poca voluntad para todo, sobre todo para el trabajo; empezó a tomar el Nervional el mes de junio. Hoy me dice que ha tomado cuatro cajas de Nervional, cesando los dolores de cabeza, el vientre regularizado, mucho apetito y apto para trabajar.

María N. padecía mareos, pesadez y dolor de cabeza, ganas de llorar continuamente, malas digestiones, vientre perezoso; curada con el Nervional Mon en poco más de un mes.

Madrid: Fuencarral, 42, Monreal; Gayoso, Arenal, 2, y centros.—Barcelona: Andreu, Umach y Vidal y Rivas.—Sevilla: El Globo y Laraña, 4.—Bilbao: Barandiarán.—Santander: Pérez del Molino.—Coruña: Villar.—Murcia: Sequier.—Málaga: Caffarena.—Valencia: Gamir.—Cinco pesetas caja.—Consultas dudas al autor: Monreal, Fuencarral, 42.—Por mayor: Martín y Durán, P. Martín y Casas.—Gijón: Droguería Cantábrica.—Oviedo: Ceñal.—Vigo: Baamonde.—Pedid en todas farmacias, y al autor, por correo.

Dr. Bengué, 47, Rue Blancie, Paris.

### BAUME BENGUÉ

Curación radical de  
GOTA - REUMATISMOS  
NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

### AVISO

La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

### SENOS

Desarrollados, Resumidos, Benzoinados, Perfumados, Refinados en dos meses con las Píldoras Orientales. El único procedimiento que asegura el desarrollo y la firmeza del pecho, sin perjudicar la salud, dignidad por celebradas. Un frasco se remite por correo, enviando 750 pesetas en libranza o giro postal a Cobrian y Cia. Larrin, 25, Jareñeta. Devueltos en Madrid: Farm. Gayoso, Arenal 2 y en todas las buenas farmacias. En Barcelona: Oliver, Hospital 2

### CAMAS DORADAS

1.ª casa en España. Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, sólo material de primera. Píntiles.—Espoz y Misa, 5.

# ¡Esta Cabellera en 36 Días!



M. G. BICHON, Rue de la Source à Gourmaison-Porcine (Loire inf.)

Yo no conozco al Sr. Bichon; nunca le he visto. Sin causa aparente, se le aclararon los cabellos, hasta el extremo de que el cuero cabelludo aparecía casi completamente desnudo. El 31 de Mayo, dicho señor ensayaba tímidamente mi Sève. El 6 de Julio, empezaba un tratamiento formal con mi Sève n.º 2, y el 28 de Agosto me escribía lo siguiente:

«Se me ha acabado el frasco n.º 2; me ha vuelto a salir el cabello, muy poblado. Al verlo, nadie podría creerlo claro que antes estaba. Al emplear su «Sève» no esperaba yo obtener tan buen resultado y en tan poco tiempo. Sobrepuja a todo cuanto yo suponía, por lo cual estaré a usted eternamente agradecido.»

Y el 5 de Septiembre volvió a escribirme: «Con mucho gusto envío a usted el retrato mio que me ha pedido. Puede usted hacer de él el uso que quiera para probar la eficacia de su «Sève».

### 20.000 TESTIMONIOS SEMEJANTES

AUTÉNTICOS INDISCUTIBLES, con nombres y señas, se hallan a disposición de todo el que quiera consultarlos en mi laboratorio.

# Yo doy 100.000 francos

siempre, a cualquiera que pruebe que mi célebre Sève capillaire no detiene en 8 días la caída del cabello y no le hace volver a salir a cualquiera edad, con el color primitivo, sea cual fuere la gravedad o la antigüedad del mal.

### NUNCA FRACASA

PARA RECIBIR GRATIS, hajo sobre cerrado, la exposición del método, escribid o acudid al Laboratorio OLBÉ, 22, Rue des Martyrs, Sección 230 Paris

Antracita, 5,50; Cok, 6,75; Encina, 8,20; Ovoides, 6 ptas.

Almendra, 5 ptas. en sacos de 40 kilos. Almacenes: Moratines, 15. T.º M. 604. Despachos: San Vicente, 3. Valencia, 2. Alcalá, 130. Calatrava, 16. Jesús y María, 8. Claudio Coello, 80. Pez, 12. Alberto Aguilera, 47. Quevedo, 3. Barco, 18. Santa Brígida, 33. Teléfonos M. 5.055, S. 648 y S. 185.

# Publicidad económica

CINCO CENTIMOS POR PALABRA. CADA ANUNCIO PAGARA DIEZ CENTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia Española" Arenal, núm. 1.

**ALMONEDAS**  
Almoneda particular, elegantes muebles, comedor clásico, alcaoba roble, varios, piano. Hortaleza, 132.

**ALQUILERES**  
Barrio Salamanca, cede buenas mismas habitaciónes caballería. Bazón, Lagasca 11, cacharrería.

**COMPRAS Y VENTAS**  
Automóviles Ford, de serie y A. basidor, bajo. Armando Corcho, Santander.

**CONSULTAS**  
Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimiento de enfermedades gripales. Consulta particular. Corredora Baja, 5.

**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

Autopiano eléctrico, buen estado se compra. Escribir ofertas detalladas a buzón número 15. San Cristóbal, 4, Compañía.

**ALQUILERES**  
Inmuebles, esteras, terciopelo. Los gran liquidación por fin guerra. Serra, teléf. 4.965, Fuentes, 5.

**ALQUILERES**  
Mantones Manila, grandioso surtido, todas clases y colores; vendo, alquilo, Calatrava, 9.

**ALQUILERES**  
Sistraxta Riza. Contado y plazos doce meses. Corredora, 45.

**ALQUILERES**  
Verdadera ganga vendo buena caja registradora barata. Arroyo de Correos número 150.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia Española" Arenal, núm. 1.

**ALQUILERES**  
Extirpación radical del vello. Garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del doctor Foytoureau, Génova, 9.

**ALQUILERES**  
Ofertas y demandas. Como propaganda haré 5 retos un traje de americana en noventa pesetas o hechura y forros, 45. Arenal, 10, principal.—Sastrería González Navarro.

**ALQUILERES**  
Jardinería cuidará jardín, 6 pesetas mes, escribir. San Bernardo, 10. Buzón 20.

**ALQUILERES**  
Visite nuestra exposición. Valfarrarás resultadamente que Roca, fotógrafo, Tetuán, 20, es el más artístico y económico. 20.000 pesetas tomará hipo-tecando. Sin corredores. Apartado 780.

**ALQUILERES**  
TRASPASOS. Se traspasa casa de negocios en buenas condiciones por las 10.000, 17.

EVITANSE TRATANSE CURANSE TODAS LAS ENFERMEDADES DE LAS Vias Respiratorias con el empleo de las PASTILLAS VALDA ANTISEPTICAS Pero no se responde del éxito sino empleando LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA EXIJANSE PUES en todas las farmacias En CAJAS de a Ptas. 4.50 con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera AGENTES GENERALES 1. Vicente FERRER et Cia, BARCELONA.

¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para estos tales, nada como la

# SOLUCION PAUTA BERSE

que en forma de pastilla, reúne el antiséptico y el reconstituyente más potentes: la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRONICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUSERGE, COURBEVOIS-PARIS, y en todas las Farmacias.

XXXIII ANIVERSARIO EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR DON JOSE GONZALEZ BRETO Falleció en Madrid el día 6 de marzo de 1885 R. I. P.

Las Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de esta diócesis conceden, respectivamente, 100 y 40 días de indulgencias á todos los fieles por cada misa, comunión, rosario, limosna ó acto piadoso que aplicaren por las almas de dichos difuntos y las del Purgatorio en general. (7)